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Csak ma vagy holnap kezdődik 
a moszkvai értekezlet

Ekl&n és Hull útban vannak Moszkva felé — Hajnalban légiriadó
volt Londonban

Pénteken tartja első érdemleges ülését az országgyűlés mindkét háza
Az. Uj Nemzedék Írja: A képviselő ház első érdemleges ülése pénteken 

délelőtt 19 őrekor lesz, amikor Remén yi-Schneller Lajos pénzügyminiszter 
beterjeszti a jövő évi költségvetést és elmondja beszédét.

Pénteken a felsőhöz is ütést tart, szombaton pedig megválasztja az uj 
elnökét.

Amszterdamból jelentik: (MTI) Mint az angol hírszolgálat jelenti, hétfőn 
hajnalban Londonban légiriadót rendeltek el. A légiriadó alatt megszólaltak 
■ légvédelmi ágyak is.

Arrtózterdamból jelentik: (Mi li A brit hírszolgálat washinigtoni jelentése 
»rerint az Egyesült Államok szenátusának tengerészeti bizottsága jelentést 
adott kt. emely szerint az atlanti óceáni csata továbbra is nagy mértekben 
folyik és a helyzet óránként változik.

Ankarából jelentik: (MTI) A harrt rádió szerint két német hadosztály ér­
kezett Fiaméba, hogy a Balkánon nagyszabású vállalkozást kezdjen.

A Pest. írja: Zürichből közli a Pest kiilöntudósitója az ideérkezett jelen- 
lések szerint a moszkvai hármas kulit gyminiszteri értekezlet vagy még ma, 
ragy pedig kedden kezdődik.

Moszkva előre megkapta az angol- 
amerikai napirendi javaslatot

Erzerumból jelentik; (MTI) A Nemet 
TI jelenti: A teberáni rádió szerint 
Eden ée Hull külügyminiszter vasár, 
nap Teheránba érkezett, Útban vannak 
Moszkva felé. Hullai együtt érkezett 
Irán fővárosába Harriman, az Egyesült 
Államok uj moszkvai nagykövete. A 
teberáni rádió azt. is közölte, hogy 
Eden tárgyal az iráni miniszterelnök­
kel.

Londonból jelentik: (R T.) A Daily 
Telegraphe diplomáciai munkatársa 
úgy értesül, hogy Moszkvában néhány 
nap alatt megkezdődik a külügyminisz­
terek első ülése.. Az értekezlet napi­

rendjét Londonban a leggondosabban 
előkészítették. Egyidejűén Washington 
ban a brit javaslatokkal összeegyez1 o- 
tett napirendi indítványt, dolgoztak ki. 
A javasalatok kiterjednek valamennyi 
szövetségesek közötti kérdésre, a nyu­
gatiakra és keletiekre, továbbá a poli­
tikai és katonai vonatkozásuakra egy- 
iránt Az angol-amerikai napirendi ja­
vaslatot már előre az oroszok elé ter­
jesztették. Az oroszok ennek alapján 
hajlandóknak nyilatkoztak valamennyi 
a javaslatban említett, pontot megbe­
szélni.

Németország elleni közvetlen 
káténál rendszabályról döntenek (?)

politikaiak-London. (Búd. Tud.): Az egész angol 
s»jtó külpolitikai főtárgya a moszkvai 
értekezlet. Általánosan azt hiszik, hogy 
a megbeszélést két részre osztják, ngy- 
hogy a politikai é* katonai kérdéseket 
külön beszélik meg é* csak azután iil 
össze az egész értekezlet, hogy végle­
gesen határozzon. A Sunday 1 irae# úgy 
véli. hogy Moszkvában közvetlen kato­
nai ren dszahályok ró I döntenek Német­
ország ellen, hogy nyugaton ée keleten 
cgyidöben hajtsanak végre hadművele­
tet a háború megrövidítése érdekében. 
Az Observer arról ír, hogy nemcsak 
Eden, hanem Hull i- katonai tanács­
adókkal utazik ami által kiemelik az 
értekezlet rendkívüli fontosságát. Az 
Observer ezerint a szövetségesek meg 
tudják érteni azt a türelmetlenséget, 
amelyet Moszkva tanúsít a másod-k 
harotér ügyében. A katonai kérdések

szorosan összefüggenek
kai.

— Nem árulunk el tehát semmi tit­
kot. — írja a lap — ha megírjuk, hogy 
az oroszok nemcsak katonai kérdéseket 
akarnak megbeszélni, hanem politikaia­
kat is. amelyek a különféle harctéren 
kialakuló helyzettel függenek össze.

Német légitevékenység 
Déirnglie partvidéke felett
Amsterdam. (MTI.): Az annul hír- 

szolgálat közli, hogy a légügyi minisz­
térium jelentése szerint a délangliai tan- 
per partvidék felett vasárnap ha piaiban 
német légi tevékenysée volt. Xéhány 
ltomba is esett le és károk is keletkez­
tek.

Berlin. (MII.) Az Interinf jelenti: \ 
német haditengerészet egy nehéz rncsz-

szehordó ütege vasárnap estefelé három 
angol űrhajót lőtt a csatornán. Megfi­
gyelték. hogy az egyikei találat érte. 
A brit hajók lövetésiik idején South- 
Foreland közelében tartózkodtak.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A német tengerészeti haderő az Azovi- 
tengev északi partjánál október 17-én 
éjjel szovjet állásokat hitt Stefanovká-

ban és a város körül. Több jól célzott 
találat tüzeket és robbanásokat okozott 
a csapatokkal megrakott városban. A 
szovjet a tüzelést csak gyenge erőkkel 
viszonozta. A német jármüveket nem 
érte találat.

Párizs. (MTJ.) A Német TI jelenti: 
Az OFI jelentése szerint Pétain tá­
bornagy államfő szombaton a Loire- 
vidék Ifibb polgármesterét fogadta, 
köztük a nantesi polgármestert . aki 
az államfő kérdéseire közölte, hogy 
Nantes két.harmadrésze elpusztult. 
2700 ház részben vagy teljesen el­
pusztult. 6b.000 ember bombáktól 
károkat szenvedett és százezer em­
bert kilakoltattak. A st -nazariei pol­
gármester közölte, hogy ez a vtfero? 
már nines. Ezidőszerint csak ötszáz 
élebniszerjegvet adnak egv olyan va­
rosban. amelynek a háború előtt 4 > 
ezer lakosa volt.

Vatikán városban továbbra is pápai 
katonaság vigyáz a rendre

Zürich. (MII.) Uhiassoból jelentik, 
hogy az olaszországi német főparancs­
nokság közli a következőket:

A pápa tevékenysége nem ütközik 
semmiféle akadályozásba. Közlekedése 
a világ többi részével, valamint n Vati­
kán posta- és távír áösszeköttetése nem 
szenved korlátozást. A Szent Péter szé­
kesegyház látogatóinak ellenőrzését ma­
ga a t lilikéin kezdte. T.zt az ellenőrzést 
a péipni gárda végzi. A német katonáit• 
rsoportokban látogat iák a híres mii kin­
cseket, külön tolmács segítségével. A 
Vatikánvárosban továbbra is a pápai ka­
tonaság őrzi a rendet.

Zágrábból jelentik: (MTI) A Belgrad­
hat) megjelenő Zrkveni Zsivöt cimü 
görögkeleti szerb hitbuzgalmi lapban 
Anasztáziusz metropolita, a szerbiai 
orosz szinódus elnöke nagy cikket ir. 
amelyben ölesen állástíoglal a szép. 
lombéi- 12-én megválasztott. Sergius 
orosz pátriárka ügyében és a. megvá­
lasztást. nem ismeri el. Hangoztatja, 
hogy itt tisztári egy uj szovjet erősza­
kos lépésről vart szó, hiszen Sztálin 
maga jelölte ki Szergiuszt es nem a 
kánonjognak megfelelő, szabályszerű 
módon választották meg.

130 ezer hindu halt meg 
az éhínség következtében

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelnti: Az egyik amerikai hír- 
szolgálati iroda uj delhii jelentése sze­
rint. a bengáliai éhínség következtében 
eddig 130.000 hindu halt meg. A híva. 
talos brit. számok nem felelnek meg a 
valóságnak. Amery indiai minisizter je­
lentése szerin: Rongáliában hetenként 
csak ezer enber bál éhen, a valóság­
ban azonban magában Calcuttában is 
nagyobb az éhenpusztullak száma. A 
valóság az, Imgy a hindu tartományok­
ban hetenként 9000 éhhaláleset fordul 
elő. Calcuttában a bengáliai törvény-

hozás egyik tagja méltán nevezte a ha- 
lA] városának.

Zürichből jelentik: (MTI) Hivatalos 
közlés szerint a Svájcban élő emigrán­
suk es menekültek száma 61.464.

Zürichből jelentik: (MTI) Az Exhan. 
ge kairói jelentés szerint a Szabad 
Jugoszlávia Szervezet Tito partizánv®- 
zér nevében rádiófelhivást intézett az. 
Egyesült Államokban élő jugoszlávok- 
hoz. hogy az ott gyűjtött pénzen vegye­
nek gyógyszert és téliruhát, »mit 
azután Roosenolt. segítségével mine’ 
előbb jutassanak cl hozzá.

Kozák csapatok tisztogató munkája
Szerbiában

Zágrábból jelentik: (MII; Belgrádi 
jelentés szerint a szerbiai német ható- 
súgok rendeletére mindenkinek be kelt 
jelentenie a német hatóságoknál. ha 
olasz katonai vagyon birtokában van 
nak. vagy arr.tf tudnak, A rendelet 
szerint, tüos menedéket juttatni kain 
rtaj, vagy polgári tarifában hnika ó 
olasz személyeknek. Ezeket i- azonnal 
jelenteni kell a nőmé; hatd'ságeknái. A 
rendelet ellen vétőket bizonyos esetés­

ben halállal büntetik.
Zágrábból jelentik: MTI k Deutsche 

Zeit hung in Kroatien a Szerbiában mű­
ködő kozákcsapatok tisztogatomunkajá. 
ró! azt irja, hogy almi megjelennek, 
mindenütt a legnagyobb ijedtséggé; fn 
gadják őket a rendzaxárok. A kozák 
lovaso-k követni tudják a bandákat a 
legeldugottabb helyekre is. :A délkeleti 
helységekben a kozákok harcba vetése 
igen mely benyomást kellett.
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MAGYAR LAPOK

aranykalászos gazdaavaiás 
Székelyhídon

Kítíiifo eredménnyé! végződött az első kétéves 
tanfolyam - Ünnepélyesen adták ét 2H gazdának

az aranykalászt
áldásos

azdasági
(Székehhid.) 0r»3á??sfrf 

hatassa! működnek * telj 
iékölak Most mai is Éi melléken is 
megkezdte működését ét a kiváló in- 
tézmenv, ^íjsékrl vhidnn 1Ő-LI -ben nyí­
lott mes a teli gazdasági iskola é- 

. mást vasárnap délután tárult a kef­
évé« tanfolyam, amely után megkap 
ják á végzett gazdák as aranykalászt 

A székelyhídi záróünnepség minier, 
téri vizsgabiztosa dr Cziffra Kálmán 
főispán volt. A megjelent előkelősé­
gek kozott ott láttuk gróf Stubenbcrg 
Józsefét, Papp Szász Lajos felsőházi 
tagot, Hagen Ferenc rom. kát. espe­
rest, Szabó Zoltán református espe­
rest, Nadányi Pál felsőházi tagöt, dr 
Nadányi Péter főszolgabírót, dr Siidi 
Tibor közjegyzőt, fíóniss Elemér ér- 
koböikuti földbirtokost, Bodnár Sán­
dor bihardiószegi földbirtokost. Gön- 
czy Sándor mérnököt, iióniss Ferenc 
érolászi földbirtokost, az EMGE nagy­
váradi kirendeltsége részéről Giniesi 
Gyula végzett gazdát.

Az ünnepség a magyar Hiszekegy- 
gyei kezdődött, amely után dr. 
Csorba József igazgató üdvözölte dr. 
Cziffra Kálmán vizsgabiztost és is­
mertette az intézett múltját. Szólott 
azokról a nehézségekről, amelyekkel 
meg kellett küzdenie. Beszámolójá­
ban említette, hogy esti tanfolyamo­
kat is tartottak az idősebb gazdák 
részére. Eneuk a tanfolyamnak a ke­
retében az első évben 35, a második 
évben 33 ezüst kalászos gazda nyert 
kiképzést. Az iskolának, valamint az 
esti tanfolyamoknak már is látható 
eredményei vannak.

Dr Cziffra Kaimén főispán 
megnyitja az ünnepséget

Az igazgató bevezető szavai után 
dr C.Jffra Kálmán főispán mcgnvi- 
tótta az ünnepséget. Beszédében utalt 
arra. hogy a magvar haza sorsa szo­
ros összefüggésben van az ország me­
zőgazdasági helyzetével. Ezért a ma­
gyar nemzet elsőrangú feladatának 
tekinti a gazdalarsada 1 om támogatá­
sai, és szellemi színvonalának az eme­
lését. Nagyon fontos a szellemi szin- 
vonak emelésé, meri a haladás egyik 
Alappillére a tanulás. Ennek a "ma­
gasztos feladatnak különösen itt. az 
erdélyi részen van nagy hivatása 

a román megszállás semmit sem 
törődött ezzel. Nagyon sokat kell pó­
tolnia a magyar gazdának és ( 
ezer* hálával edózunk a

Első dijat overt tárd as fiák finin'
Sándor, frdei István, Gábor Sándor. 
Gacsádi Mlbá!y. Gázéi Sándor. / *1 
vátufy Lajos, hot ács Tibor. Mészárol 
Vilmos, Molnár Tstváii, Oláh Lajos T. 
Oláh LaIo? 11 Ősi áth I ászló, vitéz 
’OVfigví Iozaef. Somogyi F. Károlv,

Dr 5iidi Tibor bírálóbizottsági el- 
iieL jrjr;ntrse vtáfi vi*ér Somogyi 7n - 
V rf eaadaifjti megnyitih a gazdakör 
ülését, amelvurk keretében Koines 
Tibor elszaval ja Tóth Kálmán Előre 
cimü versét. Oláh Lajos Évmihályfa! 
várói előadást tartott a kisgazdák jö­
vedelmének fokozásáról. Arrnos Sán­
dor és Vince Antal párbeszédes elő­
adási a gyümölcsös tavaszi veszedel­
meiről. Somogyi Károly elszávalla

Újlaki Márton Falun cimü versét. 
Galamb Sándor pedig a drágaság él 
lem védekezésről beszélt IstvánAy 
Miklós gaídaifm talpraesett előadás­
ban nmertettr. a gazdasági iskola rél- 
ját. Nagv felezést váltott ki Oláh La 
jós Iiuén őrs előadása. Végül vitéz So 
mogyi József ifjúsági elnök bezárta a 

y ülést.
Dr Cziffra Kálmán főispán a leg

nagyobb elismerés hangján nyilatko-
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Mozik műsoré:
APöliLP 4* ötvenéves férfi 
BBLVAIIPSl! Bgy bolond éré»«» r«t 

nál.
CASINO; Frátér Lőrind.
KOftONA; A tártaié eeülanaL

örömnek látható hangulatával kö­
szönte meg az üdvözléseket éé vi.

sóit a korszerű és igazán megl-pő I n ? ”* bogv bzént Ferene
öl. a,v7L ezentúl még jobban

igyekszik a nagyváradi hívekre ]e-
készséggel bemutatott előadások* 
ma|d átnyújtotta ?», okmányokat es 
aranvkalászt a? 'fiáknak A követ 
G?" gazda ifjak végeztek éo kapta! 
aranykalászt;

Armor Sándor, Bokor Ferenc, Er-

esdeni. A*, üdvözléseket * rendbe-
bédlőjébrn a mai időkhöz mért sze- 

VFnv ünnepi ebed követte s eközben 
L Merlgyési Dezső kapucinus tartó­

déi Irtván. Gacsádi Mibálv, Galamb I *v,-,n.‘ ffn-k. Le-.trón Endre órélátus 
ÍHvándi La los. Kardos Ut- ka"onok’ ms'ö Aurél békés-

— - 1 csabai kapucinus házfőnök mond­
tak értékes póhár-köszöntőket.

A jubiláló Atya vidéki tisztelői,

S .1 n fi o r
t m. Kovács Miklós, Kováé? Tibor. 
Kulcsár Sándor, Mészáros Vilmos 
Molnár István, Oláh Lajos I. Oláhmoinar istvati, Ulan JLajos 1. Utah . , ,, J uszieioi
Lajos II. Osvátli László. Pap Miklós. m,nt ^ H**onnny Tivadar Buda- 
Papp Vilmos. Somogyi Ferenc, vitéz I !Y7l, SZ!'k<ysf óváros főpolgármestere,
Somonyi József, Sütő Antal J. Sütő ,. . , „ lál1 f*r főispán, vitéz

' " ~ " ni ad any i Janos dr alispán, az összes
kapucinus rendházak, a jelenleg P0-

Anlal TT, Takács János, Tatai Fe­
renc, Vince Antal. Csenik Béla. Ga­
zsi Sándor. Fele Imre.

Bodnár Sándor kisgazda képviselő 
jíiszkeséggei emlékezett még arról, 

hogy ilyen kiváló eredményt mutat­
tak fel az érmelléki kisgazdák és an­
nak a reménvének adott kifejezést, 
hogy ilyen Ifjúságban bátran bízhat 
H hí agyar norrizot. Moirköszönfr dr 
Csorba József igazgatónak és a taná­
roknak az önzetlen fáradozását, arue- 
yct a magyar gazda érdekében kifej­

tettek. Különösen kiemelte Csorba 
József igazgató érdemeit.

zsoiiyban működő magyar rendi test­
vérek és számtalan férfi és nő a táv­
iratok és levelek nagy tömegével fe­
jezték ki szérencsekívánataikat, —

au Iu- ^ebeflirr János dr. szatmári püspök
ispán meleg elismerő szavai zárták I a nagyváradi la»- szert egyház­

megye apostolt kormányzója

Bodnár Sánder kisgazrta-hépvíse’d beszéde
Az ünnepséget Cziffra Kálmán fő­

be. A főispán utalt arra, hogy kül- ,m,°.?7e ..' , - .
földi utjain szerzett tapasztalatokat I .. rt ünnepi iratban fejezte ki kő 
akarta példaképpen az ifjak elé állí­
tani. de nem teszi, mert az ütmejtse
irra a meggyőződésre sarkalja, bog) 
az ill végzett ifjakat állítja az itteni 
gazdák elé példaképül.

Az ünnepség a Himnusz elének lé­
sével fejeződött be.

szünetét P. VerenUmdnálr az egyház­
megyében eddig is kifejteti áldásos 
tevékenységéért.

Földi Mihály meghall
Földi Mihály iró' tegnap ésio hu-

P, Somhegyi Veremund 
aranymiséje

(V. J.) dapéé'ti lakásán Iliidéiért meghalt --

•ppv!)
---- kormányzat­

nak, hogy Székely!,időn is lehetővé 
tette a gazdatársadalom szellemi kép­
zését.---------------------------------------------- 1

Cziffra Kúlmán főispán megnyitója 
Man dr Südi Tibor felolvassa a me­
zőgazdasági kiállítás bírálati eredtné- 
'lyet, A tanulók végzett munkájáról 
íz ese*. #zcp és gazdag kiállítási ren- 
r rztek.^ \ terem is nagyon szépen 
'0 1 díszítve, amelyben a kiállíiotl 
térménvek sorakoztak. A 23 tanuló 
kozol 14 első dijat, II pedig máso- 
r 1' r "iát nyert. Kimagasló eredmény 
1 o t .j munkanapló ég a számtartás 
vezetése, valamint az üzem terv kidol­
gozása. Ezen a téren különösen ki- 
lunt vitéz Somogyi ló/.séf érmihály- 
ratvai gazda, aki 14 kát. hold aazda- 
sngabsu G. -/.izaléknál több jövedel­
mei. jjrudukáll.

GAagyiórád.) \ asárnap délelőtt 10 
órakor mondotta arany miséjét a ka­
pucinusok terhplomában P. Somhegyi 
Veremurtd kapucinus házfőnök. A 
papság és a Zrínyi Ilona kereske­
delmi leányiskola kíséretében vonult 
lie az aranvmisés Páter a templom­
ba- hogy bemutassa az Urnák bála- 
adó szentmiséjét. A pajiság soraiban 
megjelent Fiedler István püspökké: 
az élén Nagyvárad számos papja. 
A kézvezetői tisztel P. Mcdgvesi 
Dezső kapucinus tartomány főnök 
'öltötte be. A szentmise «lati P. Riiés 
Berlalan mondott szent beszédet a 
pajii hivatásról. Az asszisztenciái a 
-zrminárium elöljárósága -z.,|g,|- 
lalta. a mise a 1 a 11 |>e,lj? a szeminá-
riiimi cnckkar cm kelt.

* t
Üdvözlés a rendházban

\z ünnepéivé.« bálaadó szenlmise 
Mán i jubiláló P. 1 rremund mogál- 
dolta a jelen volt ál,Hatos közönség 
szazait Szent Ferenc áldásával, majd 
a rend ház ebédlőjében fogadta a vá­
rosi előkelőségek köszön lései I. Dr. 
Hlnthy Endre főispán dr. Soós Ist­
ván polgármester. Gyapai László dr. 
helyei les polgármester a város nevé- 

_11 köszöntötték, Fiedler István 
püspök pedig a nagyváradi egyliáz- 
meeyr papságának Szereidét l.dmá- 
esn!\ a Adta át a jubilál! -in,k a pap­
ság enilékajái,dókát, egy remekműi ii
ai'lozlaló kelvbet

A megjeleni ,dnkrlő«égek között
,;"'uk Erdélyi Géza dr poitafő-

igazgdtól és Hasznos Imre középis­
kolai igazgatót az emérikána képvi- 
seletében, továbbá Laky Kálmán 
helybeli állomásfőnököt, Pélerffy 
Jenő csend oral ezredest. Darabos Ba­
lázs alezredest, továbbá a tisztelők 
nagy táborát. Horváth Árpád a bi­
li arm egye i takarékpénztár vezérigaz­
gatója a nagyváradi urak kongragá- 
ciója, a Crcdó-egyesület és a róm 
kát. egyliázközség üdvözletét fejezte 
ki köszöntő beszédében, amelynek 
meglepctéeszerii értéket adott az a 
gyönyörűen bekeretezett ünnepi vers, 
melyet [’. Vereniund jubileumára 
Horváth Arpádné irt

A -zemináriumi növendékek kö­
szöntésé után a Jubiláns a roridbáz I zcnkéHédfk kiadásai Nemrég ad 
klauzurán kívül levő egyesületi helyi- T.yorndába \ csillagok felé cimü 
•-égben a nagyváradi hölgyek üdvözlő gémét, ameiv írói emlékiratnak 
sereget fogadta, mikor is Cziffra kint hét ö.

tHoeezabb ideje pä j.z s ni i r i gy tu Hé ngés 
ftiia.lt kezelték, állapota, azonban rtém 
adott okot. aggodalomra. Szornbafön es­
te a Svábhegyen 'rosszul érezte irts. 
gát, aiitón bejött; á városba. Orvosa, 
val együtt érkezett, a váróéba, ahól 
lefektették, At író fiatal évéiben ma­
ca is orvos volt, ágyban feky-e figyel­
te állapota fokozatos rosszabbodását 
és a tüneteket, maga közölte környe­
zetével. hogy trombózis lépett, fel ná, 
a. Két injekciót kapóit, ettől elaludt 

és álmában érte a halál.
Földi a baloldal egyik legismertebb 

s talán a tömegek előtt légftépsze. 
nibh iróegyén.isége \ olt, írói Pályáin 
kezdetén erős orosz hatásók érződök 
műveiben, később főleg a modern há­
zassági problémák és. a szerelmi élet­
tel kapcsolatos lélektani kérdések 
felé fordult az érdeklődés és rég ínyei­
vel lömegsikevei voltak.

Regényei közül a légi-mértébb"ex k 
Kádár Anna léiké, Isten országa U 
trilnsia, Egy barátság története r* a 
Házaspár, amely most. érte meg

Berta a róm. kát. nőszövetség, De 
lieh 'Iikló-ne a Mónika női egyesü­
let nevélien, Kálim Margit a |<1 ősz 
es a nagyváradi diákság képviseleté 
ben mondóit üdvözlő beszédet

A jubiláló 5 eremund alva a sok. 
kedves meglepetés fölötti ö-zint
---------------------------- T II III....III Bummj___

Két sikeres társadalmi színdarabot 
:s irt. Egy évtizeden át a Pesti Napló 
szerkesztője volt, azután egv könyv« 
kiadóvállalatot vezelelt, Három nap­
pal ezelőtt töltötté be ift-ik évét, Ke !• 
■len fél 3 órakor (emelik a Kerepesi 
le me elő halottasba/,ábnl,

prgpesrmrwryi
Étkezni és szórakozni jöjjön

a Máiyás étterembe
Szh'ndyj Dezső-tsfcn 5.

íz etes Gon% hm
Telefon 18—50

Kitűnő italok

eh rf P 2-ÍO Éttermünk minden héiitn
zatva
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Törökország feszült érdeklődéssel 
tekint a moszkvai értekezlet elé

Nyugtalanság észlelhető a Portugáliában élő tengely-alattvalók 
koreben — Amerika nem hajlandó harcolni Burma

visszahóditásáért
Istanbulbol jelentik: (MTI) Törökőr- 

wr-ag feszült érdeklődéssel tekint t 
moszkvai értekezlet elé, mert mindin­
kább nyilvánvaló, hogy a török kül­
politika alakulása szorosan összefügg 
az angol-orosz viszony alakulásával. 
Amikor Ankarában azt hangoztatják, 
hogy az év vegéig a háború sorsának 
Irányításában elöntő elhatározások lesz­
nek, feltétlenül arra is kel] gondolni, 
hogy Törökországnak szintén döntenie 
kell. Az angolszász sajtóban a szovjet 
tervekről nem régen megjelent talál, 
gatások, valamint ,,A háború és mun­
kásosztály“ cimü folyóirat cikkei, me­
lyek részben a török semlegességet bí­
rálták, részben pedig az ongolszász,- 
szovjet nézeteltérésekre vetettek vi­
lágitó fényt, érthető nyugtalanságot 
keltettek Törökországban, Annál írde- 
kesebb most, hogy a moszkvai érte­
kezlet előtt a török sajtó hangja meg­
változott. Az eddigi nyugtalanságot el­
áruló eszmefuttatások helyett derülátó 
reménykedést igyekeznek mutatni az. 
értekezlet várható eredményeiről. — 
Mindazt, amit a török sajtó ma irt és 
s jövőben fog irni, az orosz kérdés 
szemszögéből nézve kell értékelni. Így 
természetes, hogy a török sajtó a leg­
nagyobb óvatosság és bizalom hangoz­
tatásával közli és magyarázza a szov­
jettel összefüggő híreket, ugyanakkor 
pedig megértést igyekszik tanúsítani 
az angolszászok háborús erőfeszítései 
és háború utáni tervei iránt.

Angol hadihajók futottak be
a lisszaboni kikötőbe

Lisszabonból jelentik: (MTI) A por­
tugál lapok tovább folytatják az an- 
goi-portugál szövetség jelentőségének 
méltatását. Hangsúlyozzák a hagyo­
mányos barátság előnyeit. A Portugá­
liában élő tengelykörökben két napja 
bizonyos fokú nyugtalanság észlelhe­
tő. Ami a hadiszállításokra vonatko­
zik, az angol kormány nemcsak anya­
got, hanem több hadihajót is bocsátott
8 portugál kormány rendelkezésére. A 
hadihajók angol lobogóval futottak he
9 lisszaboni kikötőbe. Az. átadás he le­
fejezése után az. angol lobogókat por­
tugálokkal cserélték fel és a brit le­
génység helyére portugálok léptek.

Lisszabonból jelentik: (MTP A por­
tugál közvéleményben általános meg­
lepetést kelteti az. a hivatalos jelen­
tés. amelyet október 15-én adtak ki és 
amely mindössze egy mondatban, kő 
zólte, hogv a lisszaboni német nagy­
követ erélyes tiltakozó jegyzékei adott 
át a portugál kormánynak az. .Vor? 
szigetek átengedése miatt.

Innál meglepőbbnek tartják ezt. 
Inert a német sajtó álláspontjából arra 
'ehetett, következtetni, hogy a német 
kormány az Azori szigetek átengedéset 
kényszerhatása alatt történt cselekm 
delitek minősíti, amely nem változtat­
ta meg Portugália sem'egpsségét.

Washingtoni nem érdekli 
az indiai és burmM kérdés
Lisszabon. (MTI.) A Német Távirati 

iroda jelenti: A Vox cimü katolikus 
lap foglalkozik azokkal az állítólagos 
könnyítésekkel. amelyeket a Szovjet­
unióban a kereszténység gyakorlására 
tettek. Könnyen be lehet látni, — írja

a lap, hogy az ilyen híreket hír ve- 
rrvi célokból mértéktelenül túlozták. 
Ha könnyítéseket tettek, ez azért tör­
tént. mert a kommunizmus elfordult az 
ietentelenségtől, hanem azért, mert et­
től bizonyos politikai sikereket remél­
tek. Ha bizonyos külföldi lapok ilyen 
híreket közölnek, ezzel csak meg akar­
ják téveszteni gyanútlan olvasóikat és 
azokat arról akarják meggyőzni, hogy 
a kommunizmus még sem olyan rossz 
dolog. A kommunizmus azonban a va­
lóságban mindent meglett. hogy az 
orosz nép hitét tüzzel-vassal kiirtsa.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A newyorki Sunday Ti­
mes című lap — mint az angol hírszol­
gálat jelenti — mai vezércikkében töb-

fíerlin. (MTI.) Az Iuten'nf jelenti: 
Október 16-án a keleti a re vonal déli 
és középső szakaszán ismét elsőrendű 
jelentőségű nagy harci nap volt. Az 
Azovi-tengertől Velikije Lukiig a 
bolsevisták széles arcvonalon folytat­
ták egyes súlypontokon áttörési kí­
sérleteiket, amelyeket mélységben 
mindig újabb kötelékekkel tápláltak. 
Változatlan erős mindkét részről a 
tüzérség, a páncélosok és légi erők 
bevetése. amely a harcokat túlnyo­
móan az anyagcsata jellegzetességei­
vel ruházza fel. fia a bolsevisták 
négy hónapi erőltetett offenzivájnk 
után még számszerű túlsúlyt fel is 
tudnak mitatni, azt is meg kel! álla­
pítani. hogy azok az alakulatok, ame­
lyekéi áttörési kísérleteik fenntartá­
sára még harcba tudnak vetni harci 
értekeikben messze elmaradnak a tá­
madás kezdetén harcba vetett kőié-

szállásáról jelentik a Német Távirati 
irodának. A véderő főparanesonksá- 
gI küzdi: \ zaporozsjei hídfőnek ok­
tóber 15-én jelentett kiürítése a ke­
leti nagy elszakadási mozdulat kere­
tében tervszerűen ment végbe. Min­
den fegyver, hudiszer, ellátási és gaz­
dasági javakat v issza szállítói Imik a 
Dnyeper hidakon, amelyeket az el­
lenség a levegőből és a szárazföldről 
fenvegetetl. Különösen nagy részük 
van az Iliászoknak a hadifontosságn 
berendezések szét rombolásában. a 
folyón való átkelés keresztülvitelé­
ben. valamint a duzzasztónál, meden­
céjében történt alapos robbanásban 
és valamennyi híd elpusztításában. 
Melilopoljtól kétoldalt tegnap vissza­
vertünk erős szovjettámadásokat és

bek között szó szerint ezeket írja:
— India biztonsága az Egyesült Ál­

lamok biztonsága szempontjából nem 
bír életfontosságú jelentőséggel. Ugyan­
ez áll Burma visszafoglalására is. Nem 
vagyunk auni a nézeten, hogy az ame­
rikaiak megbarátkozzanak azzal a gon­
dolattal, hogy többszázezer amerikai if­
jút küldjenek Burma dzsungeljeibe csali 
azért, hogy Burmát visszahódítsák a brit 
birodalom részére. Ezzel — Írja végül 
a lap — megjelöltük nézetünket a há­
ború utáni amerikai-brit együttműködés 
mértékéről és határairól. Segítenünk 
kell egymáson, ahol mindkét fél érde­
ke szóba kerül. Saját liláinkon kell jár­
nunk, ahol nem áll fenn ez az eset.

Stockholm. (MTI•): Stockholmba ér­

lékek mögött. Ezek a kötelékek a 
legkülönbözőbb korosztályokból te- 
vdi össze. Kiképzésük túlnyomóan 
nem kielégítő és a legkorszerűbb ha­
ditechnika eszközeivel keresztül vitt 
súlyos harcokra sincsenek kielégítően 
felszerelve. I íjból és újból megfigyel­
lek. hogy éppen a gyújtópontokon 
ússzék jpkodott kötelékeket rendel­
tek ki, hogy az elesett bolsevisták 
fegyvereivel szereljék fel magukat. 
Ezzel magyarázható, bogy a német 
csapatok nagyrészt tízszeres vagy 
még nagyobb túlerőben levő bolse­
vista erőkkel szemben tartani tudják 
magukat. 111 a német harci fölénv és 
a fegyverek jobb kezelése a döntő 

A londoni Daily Telegraph megálla­
pítása szerint abban nem lehet kétel­
kedni, hogy a. németek hatalmas tar­
talékokkal rendelkeznek a keletj har­
cokban.

el len támadással niegsvmm Isítel ük az 
ellenség harc csoportjait Csapataink 
itt 61f! foglyot ejtettek és 50 löveget 
zsákmányoltunk. K remem;,sugtól dél­
keletre a szovjet szombaton is foly­
tatta összpontosított erőkkel áttö­
rési kísérleteit. Sulvos harcokban ál­
latában visez.tv erliik. Melvi betörése­
kéi elreleszclliink. lit több mint 120 
páncélost semmisítettünk me<r- \ 
Dnyeper középső folyásának más he 
Ivein is eredménytelenek maradtak 
az ellenséges támadások. Csernigov - 
ló! északnyugatra és Szmohmszktől 
nyugatra a súlyos harcok változatla­
nul tartanak. Kemény elhárító harc­
ban megakadályoztuk hogy az ellen­
ség bárminő eredményt érjen el. A 
szovjet itt nagy veszteségeket szen­
vedett. A keleti arcvonal többi fé­

kezett jelentések »«érint Wilkie St. 
Lmiisbaii tartott beszédében. amely a 
válasiláó hadjárat hr vezetésének tekint­
hető, azt követelte, hogy Rooeevelt ée 
kormánya lépjen viasza. Hangoztatta, 
hogy Rooeevelt és kormányának lemon­
dása a legjobb biztosíték volna arra. 
hogy Amerikában fenn maradjon a de­
mokrácia.

Madrid. (MTI.): A spanyol hírszolgá­
lati iroda szerint Newvork államban 
november 2-án tartják meg az álkor 
mányzói tisztség betöltésére iránvuló 
választásokat. E tisztség Thomas Wal­
lace halálakor üresedett meg. A vá­
lasztásokon a demokraták ét a köztár­
saságiak kerülnek szembe. A jelentés 
megállapítja, hogy a választások ered­
ménye nagy figyelmet érdemel, mivel 
ebből következtetni lehet, hogy a kö­
vetkező évre esedékes elnökválasztások 
milyen eredménnyel járhatnak. Newyork 
városában a választási listákat már le­
zárták. A köztársaságiak jelöltje Joe 
Halley, a demokratáké pedig Haskell 
tábornok. Haskell Roosevelt közeli ba­
rátja.

szén csak kisehbmérvii helvi harcok 
folytak.

Délolaszországban az ellenség a 
nyugati a re vonalszakaszon megtá­
madta a Voltamétól visszavont harci 
előőrseinket.

Lapua és Carapobasso térségéjien 
ez alkalommal heves harcok kelet­
keztek. Váltakozó erejű ellensége* 
támadásokat visszavertünk. Átmene­
tileg betört amerikai erőket éjszakai 
ellenlökésekkel visszavetettünk. A 
többi arcvonalszakaszról fokozódó 
tüzérségi és felderítő tevékenységet 
jelentenek. A Földközi-tenger keleti 
részén harci és zuhanóharei repülő­
gépek igen eredményesen támadtak 
egy ellenséges szigettámaszpontot..

Jelentősei* vesztettek heves­
ségükből a délolaszorszagi 

harcok
Berlin. (MI I.) Az Interinf jelenti. 

A délolasz harctéren a harcok szom­
bat délóta jelentősen vesztettek he­
vességükből. mivel hajnaltól délig az 
angolszász kötelékek többszöri táma­
dását a gyújtópontokban sikerüli fel­
fogni es a támadókat megsemmisíte­
ni. Ezzel a helyzet hadmíívelti szem­
pontból is változott.

A német fegyverek három főgyujtö- 
pontbar., ahol a nyomás. a legnagyobb, 
leljeoen urai a helyzetnek. Vonatko­
zik ez különösen a Voltuvno siksfls 
parti részére, a Capuátó] keletre lev6 
hegység lábánál és a Campabasso 
Bérénél lo területére, a Foggia.Róma 
országin mentére. Más szóval, ?tg an- 
goi és amerikai csapatok i apók óta 
erőitelelt áttörő kísérletei a Volturno 
völgyében éppen ugv véres kudarcba 
túladlak, mini az Appennhtiekhő 
kiindul I bekerítő kisiérieVok. A ív 
ni el kötelékek makacs ellenállása 
part; szakaszon a capital hegyi kapu 
nál és az appennini országúinál

Az Äzovi tengertől Velikije Lukiig

Széles orcvonalon folytatták 
a bolsevisták áttörési kísérleteiket
Tízszeres, sőt még nagyobb túlerővel szemben tartják magukat 
a nemetek Véres kudarcba fúltak a Volturno völgyében végre* 
hajtott angolszász áttörési kísérletek s az Appeninekből kiindult

bekerítő törekvések

Változatlanul súlyos harcok folynak 
Csernigovtöl Északnyugatra és 

Szmolenszktől nyugatra
Berlin. (MTI.) A Führer főliadi-

m . ~ •yriitwririffririr
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**ant lehe’silsnns tF’t*. hogv a n* 
jr*t rearatnk fiszaka ri aei ütemét let- 
♦ terük a.**rint Bzahuk mez 4 n m» 
tek ilv mórion egvre k'ilvp'ólib harci 
tez-uletet nyernék a hátuk inogott ei 
terülő hpgvjancokhan. A \ 'oMur.no 
völgyében hatá$o.*an elzárták nolie* 
fegyvereikkel a vaeautvonalat, Az 
amerikaiak várt támadását meg ki. 
•fejlődése előtt, egy további támadás1 
pedig készenléti állapotban vertek 
fitt, E harcokban megsemmisítettek 
hat páncélost ét négy páncélé** fehle, 
ritót, Capuálól északnyugatra a meg 
erősített német jiartbiztosilócsapu'ok- 
$iak sikerült meg csirájukban szét- 
íurfij a; amerikaiak áttörésre irányú 
lő kísérletéit, t néitteték s darab 8 
íenfimétérés ágyul, hét ítóftakot éé 
főbb tutajt elpusztítottak. Capiiatól 
etiákra a Völgy bejáratában ellent*, 
»»adással bekerítettek egy amerikai 
zászlóaljat, amelyet néhány fogoly 
kivételével felmorzsoltak, A Voltomé 
felső folyása vidékéti a harcokban áz 
angolszászoknak olyan hagy vesztesé­
géi voltak, hogy egyelővé tartózkodnak 
minden támadástól. Az, appeninj or- 
szaguttol északkeletre a kanadai és 
amerikai csapatok szombaton délelőtt 
beszorultak a szűk völgy bejáróba. A 
német, repülök és tüzérek itt súlyos 
veszteséget, okoztak nekik. A keleti 
part mentéről nem érkezett- hir jelen­
tősebb eseményről. Az angolók éok 
hid építésére szükséges anyagot vesz- 
tettek. A délolasz harctér nyugati sza­
kaszán repülők sikerrel támadták, a 
szövetségesek páncélos és gépkocsi- 
gyülekezéséit. Több páncélos menetosz­
lopot tizótugrasztottak, közben termé­
szetesen súlyos veszteségeket okoztak.

Félelmetesen eres s németek 
úéWasimim ui védévonato

Lisszabonból jelentik (MTI) Egy an. 
goi haditudósító szerint a folyok csa­
tája vár a 8-ik hadseregre. Ez a csata 
bevezetője lesz a Romáért, Pescaváért 
es Anconáert vívandó harcnak A né­
metek serényen építik védelmirend- 
Ezeruket a Trigno folyó mentén, mely 
10 merfoldnyire van Montgomery ál- 
láeaitol, 'álammt a még in mérföld- 
nyíre hátrább levő Sangro folyásá­
nál, Az új német védelmi vonat, felel- 
metessn erős. A hegyskbö! lerohanj 
Trjgnó ea Sanaro erősen mezduzzailt. 
a- aüando esőzések következtében es 
így könnyen védhető.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Angol 
forrásból közlik: A meg szeptember 
9-én, a salernoi óból ellen intézett tá­
madást több, mint, ötszáz hajóból álló 
angol-amerikai hajóhad, köztük 35.000 
tonnás páncélosok és egészen kis von­
tató hajók hajtották végre. A parancs 
az volt, hogy a támadást hajthatatlan 
erővel kel! végrehajtani, tekintet, nél­
kül a veszteségekre éa nehézségekre 

Lisszabonból jeleniik: (MTI) A barii 
vidió szombaton este * következő
megállapítást, tette. Ambrosiö és Rótta 
tábornok sohasem volt tagja a Ra-
doglio-korniánynak, őket csupán azok­
nak a tisztán katonai teendőknek, a 
végzésével bízták meg, amelyeket ed­
dig is elláttak.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az al- 
girj. rádió közölte, hogy Rforza gróf, 
az amerikai szabad olasz mozgalom 
vezére Algírba érkezett.

Feltartóztathatatlanul 
nyomulnak előre a japánok 

Kínában, a Calvin folyó mentén
Sanghajból jelentik: (MTI) A Né.

met, Ti I on r rpkingbó! jelentik, 
hogy az északi irányban elörenvcmil­
lő japán csapatok elfoglalták a had-

művelői, &7cni|»ntlthn1 Inti In«»

várost a S»,v*n folyó Iohh pariján, A
Kantikiinrj hooys-épb®« s/ínlén sok fon
Ins terület a japánok kezére jutotl. A 
Japánok feltartóztathatatlanul nyomul, 
nak előre a Salvjn folyó jobb partján. 
A rsunkingi jelentés elismeri, hogy h 
japánok nyilván megelőzték azokat a 
szövelscpes hadműveletekéi, melyeket 
az. Indiai-burnai határon tervezlek. 
Ez a körülmény és az. hogy n* Észak 
Burmán áf Csungkingba vozutö Uözlo-

kedósj ut is veiz#lyeztetve van, Csüng 
klórban OFljv irfeypsrégrl pVorntt,

Stockholmból jelentik: (MTI) A 
Stockholm« Tidmngcn néw \ neki je- 
Ienté:-e szerint M ashingtoubu az a7 
értesülés érkezeti C.'»ungkinéból, hogy 
a s/.evjel pzidii szerint kiüríti a Ue. 
letiurkosz.lárii Sinkiang Inrlománvi. A 
sz.ov.jef az állal felállított ipartelep-, 
kel repülőgépgyárat m óla jfiiiutii:l »- 
kát leszerelj és elszállítja.

Ünnepélyesen avatták fe! 
a Smílapródiskola Ország- 

zászlóját
Haá$E István Hr és Sollest Elemér dr tábori 
püspökök Felszentelték az iskola kápolnáiéi

és imaházát
Nagyvárad, oki. 18. A Gábor Áron 

hadapródiskola kétnapos ünnepségei 
során vasárnap délelőtt fél 10 órai kéz- 
cl ette! folyt a'ódott az. ünnepély. A 
hadapródiskola kápolnájának fel­
szentelésekor a szentmisét és az ava­
tóbeszédet dr Haász István tábori 
püspök mondotta. Beszédében fel­
hívta a hadapródokat, hogy járjanak 
nagyon sokat abba a kápolnába, ahol 
a hösök-bőse. Jézus Krisztus lakozik. 
Kifejtette, hogy az oltár fölötti kép­
re, Szent Borbála képére mindig 
tisztelettel é-S alázatos lélekkel te­
kintsenek. mert Ö a tüzérek véd- 
szentje.

A református imaházat dr Soltész 
Elemér protestáns tábori püspök 
avatta fel Ez az imaterem az épület 
harmadik emeleten kapott helyett. 
Dr Soltész Elemcr tábori püspök be­
szédében kérte a hadapródokat. hogy 
tekintsék a felavatott hajlékot Isten 
olyan hajlékának, ahol a munka fára­
dalmait kipihenve. mindenkor testi
és lelkiéről meríthetne* . abh
kitartásra. Ez az a hely, ahol hitet, 
lelkiéről, akaratot, fegyelmet «-s ere- 
retetet növelni, f -kozni lehet és Loll 

A két félékéről isteiltiszte-letén a 
varos részéről dr Soóa István polgár - 
mester ée dr Hlotky Endre főispán, 
a megye részéről perli" dr Cziffra
Kálmán foirpan r- dr Xnr/oo 1/ IshoS 
alispán vett vészt.

A katolikus kápolnában és a protes­
táns imaházban lévő hatalmas faművű 
csillárokat, amelyek bámulatba ejtették 
a felavató ünnepségek közönségét, nagy. 
váradi iparosok: Kovács István laka­
tos és Velics Sándor asztalosmester ké­
szítették.

Kiosztják a vándordíjakat
Az imatermek felavatása után fél 

lKkor került Sor az 1942—-El. tan­
évi vándordíjak ünnepélyes kiosz­
tására.

Az. iskola Italaim is sporttevén osz­
lopokba fejlődve sorakoztak fel a 
hadapródiskola növendékei. A nagy­
számú közönségnek impozáns lát­
ványt nyújtott a hadapródok pompás 
felfejlődése Pontosan fél 11 órakor 
a tisztek kíséretében .megjelent a A 
hadtest altábornagya képviseletében 
egy vezérőrnagy, aki üdvözlte a kö­
zönséget, majd a hadapródok felé 
fordulva katonás szavakkal kössön 
tötte őket, és rövid szavakban beje­
lentette, hogy7 a tüzérségi altábor­
nagy betegségé miatt nem jelenhe­
tett meg az ünnepségen Ezután fel­
olvasták bi- altábornagy táviratát, 
melyet növendékeihez intézett. —- 

Ezután a vándordíjak kiosztása kö-# 
vetkezett, rnelv alkalommal a vezér­
őrnagy szemelvesr-n tűzte fe! a had­
apródok mellére a kitüntetéseket r<i 
valamennvivel kezet fosott.

Hlalky Imin dr főispán felavatja az orszápászlá
A dijak kiosztása után a hadapró­

dok, a tisztikar és a közönség az is­
kola udvarán álló gyönvörii emlék­
oszlopra felszerelt urszágzászló elé 
vonult, majd megkezdődön a fe!ava­
tási ünnepség Áz r,i zágzászló előtt 
megjelent dr Hlatkv Endre városi 
főispán, rítpz rjr Nadályi János var­
megyei alispán, dr Sorjr. István pol­
gármester e* rne" többen mások és 
a tábori püspökök. A zászlóavatás 
megkezdene előtt a hadapródiskola 
növendékeinek énekkara elénekelte 
a szózatot, majd dr Hinti;y Endre fő­
ispán lepett az. országzászló elé, hogy 
megtart-sa avató beszédét.

A foi-pán beszéde kezdetén meg- 
jegyezte, hogy mint tartalékos tüzév- 
hadnagy es tiszteletbeli hadapródja 
az iskolának nemcsak lélekben, ba­
uern egyénileg is idetartozónak valja 
magát Beszedőben megemlékezett 
arról, hogy zászló Szent László vá­
rosában több nagy királyunkat gyá­
szolta. Lengett Nagyváradon sok más 
zászló is, többek közölt az Aniou-esa-

lád zászlója, török, osztrák és cári 
lobogó, majd a sötét emlékezetű Ba-'b 
korszak után pár évtizedes nyugal­
mas béke elteltével az első világhá­
ború végén vörös lobé vő. maid Tria­
non után román trikolor, de '.égül i- 
az ieaz-sag győzedelmeskedett Avató 
beszéde vegén könyörg ;'t a Minden­
hatóhoz« fogadja magiba i magyar 
népet és tartsa ni'*g a lövőben b 
dog békességben.

A zászlóavatás befejezésekor a 
honvédzenekar eljátszotta a magyar 
hiszekegyet és játék közben a tüzé­
rek ágytiszóval kísérték a zene üte­
meit. Az ünnepély a hadapródiskola 
növendékeinek diszfelvonulásával ért 
véget.

Sitiim értekedet
a Stent Orsolya.

Zárdában
A üzent Ursolya-zirdábsn i mis-JiV 

v/ülni értekezleten a leányglmna/ujn, 
igazgatónője tartott a .Család és !«ko- 
la, mint a társadalmi reform fölén-,», 
zöi" rímmel korszerű előadást. Az eló. 
«dás keretén belül igazgató Mater ko. 
molv szavakkal vázolta a ueh*z asc-'i- 
li* helyzetet, amelyben a társadalom 
mindenütt szenved. Keltette a kérdést, 
vájjon mi az oka annak, hogy a társa- 
ti almi ellentétek nem szűnnek meg? Mj 
az oka annak, hogv a keresztény Euró- 
pában maga a kereszténység sem ma 
••ok eredményt felmutatni rien a t';er-n' 
Lajjon nines e elég erő a keresztény, 
eégben új és békés világot teremtem? 
1 agy tálán az apostolok hiányzanak, 
akik a krisztusi elveket szélhordják e* 
éljék? Az első kérdésre feleletül az 
első keresztények életét hozta fel és 
Assziszi Szí. Ferenc példáját, aki ko­
rának anyagias légkörében olyan szel. 
lenn és erkölcsi frnnsöbhséggel biró vi, 
lágot teremtett, melynek hatását még 
ma is érezzük. Vájjon nem volt-e meg 
korunknak ie Biró Ference, Prohástks 
Ottókéra, akik ráilióteadóállötfiásként 
hirdették a keresztény erő legfőbb for­
rását: a szeretető!? Mégis mi. íz oka 
annak, hogy társadalmi életünk vergő­
dik? Az. ok nagyon egyszerű, ma nines 
felvevökészülék, mely meghallani a Sze­
retet rádiószózatát. Ma nine* elég olyan 
emberi szív, amely szeretni tudjon, —- 
a világban kihűlt a szeretet és ezért a 
milliók nyomorát nem tudják enyhíteni 
olyan társadalmi reformmal, amely 
nem hordja magán a keresztény lemon­
dás és áldozatkészség bélyegét, A zzo- 
eíábs és gazdasági kérdés sikeres meg- 
oldása a szeretet megoldásától függ. 
Ennek pedig előfeltétele a belső, a lel­
ki a valláserkölcsi reform amélvre ma 
esető szüksége van minden társadalmi 
osztálynak. A munkáskérdést is csak ér­
ző szívvel lehet megoldatii.

Igazgató Mgter kén a kedves szülő­
ket. neveljék gyermekeikbe a keresz­
tény szereteten alapuló szociábs lelkü- 
letet amelynek fő alapéléé az legyen, 
hogv a magyar nmnzet tagiai tanulják 
mcg egymást, szeretni es ber-ijln. mint 
ugyanazon nem-ei-teetnek tagjait. A 
nemzet m.!ndcri tagja egyforma, érték­
különbségét csak vall ás erkölcsi eméi- 
kedettség ée törekvő munkáz-al elért 
eredmény adhat,

Szeretetre van szükségünk, mély, 
nagy szeretetre hog-y űj világot teremt­
sünk. Ezt azonban csak olyan fsaOdi 
fészekben találhatja fel a gyermek, ahol 
összhang és közös megbecsülés uralko­
dik. Dolgozzon a család és iskola ko­
molyan azon, hogy kitépje a gyermek
léikéből azt » fájdalmas nemzetrnmhh- 
lo Értess éget mclv & cím és rangkor- 
sagban nyilvánul meg s amelyben far- 
sadalmunk naay rptejze srem-ed Ha ügy 
érezzük, hogy nincs elég szeretetünk, 
in F mi önzésben kicsire zsugorodott 
emberi vívunk nem bírja kitermelni 
azt az emberbaráti szf retettöbhletet- 
amelyre a kiesik, a nyomorultak szere- 
létéhez szükségünk van menjünk Jé­
zus Szent Szivéhez, a „szeretet lángoló 
tűzhelyéhez“, meríteünk sut f) isteni 
szeretetének kűtforráeeiból. Végűi »«• 
előadó családfelajánlásokat sürget Jé­
zus Szivének, mórt erősen hiszi, hogy 
ceak a Szent Szív és Magyarok Nagy- 
asszonya pártfogása alatt újul meg a 

uagyar föld színe.
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Marjai a h v*=S start ka Tibor:

Megfizettünk a partizánoknak
4 váráét gyaiogsasűáalj handavadaszai véres közelharcban szétvertek és meo 
íatamitottak egv pertizun szazadat — ii halott, egy sebesüli orvlövész s renge 

(eg zsákmány maradt az összecsapás színhelyén
Valahol Oroszországban. október

Ea i* olyan eseménytelen október 
eleji napnak indult, mint a többi . . . 
Killed száll ásőrségeinkben megazdkott 
munkájukat végezték honvédőink, a kis 
orosz lovak a Szegényes füvet harap- 
dílták é nem messze t% erdő alján uk­
rán asszonyok hajladoznak a krumpli- 
földeken Lövöldözés le alig-alig hal 
látszott , • c egyez óval eszünkbe ee ju­
tott. hogy vglami meglepetést tartogat­

hat ez a szép nyugodtan kezdődő hét- 
fő számunkra.

A meglepetés pedig azzal kezdődött, 
hogy egyszerre lóhalálban rohant be 
az erdőből a falubeli kis púpos ukrán, 
s a rémülettől lihegve újságolta:

— Az erdőn túl partizánok vannak! 
Egy gazdát s két asszonyt elfogtak,

A hírhozót gyorsan a száMásparanes- 
nokeacta kiférték, hogy megfúrjjal. föle 
a r Pp z le lek pl Rövid psrr*k teltek ppák 
el és már jött is a paranee;

Bandavadász osztag. Riadó!

Villámgyorsan kapkodtam én is ma­
gámra a géppisztoly taszkokat, s töm- 
ködtem zsebeimbe a kézigránátokat. 
Parancsot kaptam, hogy egy géppuskái­
ra íjai csatlakozzam a bandavadász .*-z- 
tághoz. Hamarosan együtt is voltunk. 
Tőrök Károly zls-al, az osztag parancs­
nokával számba vett ük a népet s már 
indultunk is kifelé a faluból,

—• Aztán vissza ne jöjjetek parti- 
sánhuMa nélkül! — kiáltották utánunk 
a géppuskás külső szállásőrség mellvéd- 
lének tetejéről,

— Bízzátok ósak reánk, annyit ho­
zunk. hogy nett győzzitek majd szá­
molni! — vágott vissza hetykén egyik 
honvédünk ... O maga sem gondolta, 
hogy még igaza is léhét.

Mért őszintén szólva, nett

bíztunk abban, hogy a partizánok meg- 
várnak bennünket. Sokszor jött már 
ilyen jelentés, s amikor a helyszínre ér­
tünk, rendesen csak hűlt helyét talál- 
luk a bandának. Az is igaz azonban, 
hogy ilyen közel még sohasem merész­
kedtek. Azért nőm árt az óvatosság.

Török. Karcsi jobbra és balra csatár- 
láncba húzta szél a golyószórós rajo­
kat. Velük mentek a gránátvetők is. 
.ló magam középen maradtam géppus- 
kásaimmal, Messze előttiünk az ukrán 
vezető haladt, őt követte óvatosan az 
élraj. Rendeződés közben lassan mögöt­
tünk maradt a falu, elhagytuk az el­
ső dombbajlást, tapodtuk a siippedős 
homokot, s a megszokott gyanakvással 
figyeltük jobbról-balról a mindjobban

nagyon fuíiisödo bokrokat, c^érjéáékfct . ,

Megkezdődik a tánc
— Trrrr1 Trrrr! Trrrr! — hasított 

bele egyszerre a feszült csendbe a kis 
Unkáé emelkedésről egy Orosz géppisz­
toly, Ügyi alszik mégis csak igaza volt 
sz ukránnak, Vezényszó nélkül vágó­
dott mindenki * homokba. Elől már 
szóltak a mi puskáink is A illamgyor- 
éso kutató szemmel kerestük a banditák 
tűzfészkét,

— 0+t 'vannak a boko1* aUaban! —_-
mutatja egyik gépniiskásom. Lőrinc? ti­
zed se a géppuska^ rajparancsnok nem 
btna tovább türtőztetni magát. Leül a 
géppuska mellé s már poriak is a jel­
zett bokor töve. Innen nem is jön több 
lövés. Jobbról-balró! azonban egyre kül­
dözgetik a rövid sorozatokat. De nincs 
t*m mi baj, mert golyószóróinknak is 
megjött a hangja. Török Karcsit hallom 
a baloldali bokorból: Gránátvetők tü­
zelő állás! -— Tűz az erdőszegélyre!

Előbbre visszük a géppuskát. Néhány 
lépésnél többet nem szökelhetünk to­
vább egyszerre, mert mint megzavart 
dongóraj, úgy zümmögnek körülöttünk 
a géppisztoly golyók, Dubován honvéd 
•gy’k kezelőnk megsebesült. Nem akar 
hátramenni, Erőszakkal viszik a kötöző- 
helyre A géppuska hűtőjéből sisteregve 
csap ki a forró gőz. Nincs idő vize cse­
rélni. Székelünk, tüzelünk. Elérjük a 
kis emelkedést, ahonnan az. első tüzet

kaptuk. A bokor mögött egy halott par­
tizán, Társa súlyos sebbel menekülni 
akar, s géppisztolyát magával vonszol­
va kúszik a friss szántás barázdájában. 
Néhány lövést küldtünk utána. Már 
alig mozog, Odakúszok hozzá Ivánnal 
a legényemmel. Nyakából vastag sugár 
ha vágódik ki a vér. Erőtlenül --mell
{el kezeli.

-—- Hányán vagytok? — kérdi tői 
oroszul a legényem. z

-— Jeden rota. — Egy eiázad — f- 
leb kezeit nyakára szorítva

Nincs idő vele törődni. Annyit latok 
csak még, hogy Iván magához veszi a 
partizán géppisztolyát A tűz még job­
ban fokozódik. Friss szántás húzódik 
előttünk a túlsó szélén hosszú sűrű bn- 
korsorral.

No itt nehéz lesz tovább menni te­
kintek széjjel, de nem állunk meg, A 
kis dülőúton lapulva húzódunk a bok­
rok felé. Azonban nemcsak középen 
erős a tűz, hanem a szárnyokon is. 
Jobbra tekintek lemaradtak a puská­
sok, Balra nézek, a sűrű bokrosban 
nagy harc folyik S túl a szárnyakon is 
mind bele bele köpködik sorozataikat a 
nagy hangversenybe a partizánok. Előre 
kellene mennünk, úgy látszik azonban 
a szárnyak nem bírják.

mine lépésnyire, levő síi mb erdődbe át­
menekülni. — Szélességi szórótűz! Úgy. 
most már levágódtak. Mint undok sváb- 
bogarak úgy kúsznak a sekélyes fűben. 
A jobboldali golyószóró is veri őket. 
Három-négy partizánnak sikerül csak hí 

erdőbe bejutni, a többi ottmaradt a fű­
ben,

•1' iddig he i ssen tüzelő
orosz go!.......... elnémult. Tőrök Kar-
c*i éW lg jól ,1.11 c e - e -I obb-r zárit vünk 
mar ott hajt iá a ;ü t • «■. d ~ t Húzódnak
ko?épre Alkorntt h ok r - ■ i gr t emel« 
ksdik ki knappén a hm-nnL tengerből,
Ide terültük mi I* őket, de ueylátszil:, 
ők maguktól is idehúzódtak -— duny« 
nyögöm magamba — s már vag—k is át
a szántáson. Trrrr! Trrrr! Trrrr! En­
nek fele SF tréfa. Egészen közelről 
hallatszott Levágndok. s intek $ gép- 
puskásoknak: Fiúk utánam! — Gép- 
pisztolyom utolsó tárja is kiürült. Egé­
szeire ugrik fel az egész géppuskáé raj, 
a egyszerre vágjuk he kézigránátjainkat 
a bokrok közé. Beértünk a csalit szé­
lére.

Közelharc az utolsó
megjcl

a
A csalit macik szélén 

zást lóaljparancsn okunkkal az élen
jobbszárny. A géppisztolyok, puskák
már csak alig-alig szólnak. Elfogyott a 
lőszer. A bozótos közepéről valami ne­
hézfegyverrel tüzel a burokba szorított 
partizán csoport. Géppisztolyaik sem 
hallgatnak el egy pillanatra sem. Már 
tüzelő állásban ismét a géppuskánk.

-— Eresz oda nekik egy sorozatot!
— Az utolsó heveder! — kiálltja

Lörincz tizedes — de azért tüzel. Há­
rom partizán látszik a száraz bokrok
mögött. A géppuska tűzre a földhöz la­
pulva igyekeznek menekülni.

— Kézigránátot a bitangoknak! — 
hallom az őrnagy úr hangját. S vala­
mennyien elővesszük a kézigránátokat- 
Dobás, dobás után, robbanás robbanás 
után. Még mindig lőnek, még mindig 
mozogtak. Tizenöt-húsz lépésről dobjuk 
már a fogytánlévő kézigránátot. Végre 
elhallgatnak a géppisztolyaik. Megszű­
nik minden mozgás a bokrok mögött.

ennyire tartani- tudták mariikat. A ho!t- 
testtek mellett egy gránátvető, egy ss- 
hézpuska s gyalogsági kézifegyverek.

Időközben R. D. százados jóvoltából 
éppen utolsó percben megérkezett a lő­
szerutánpótlás. Most még a balszárnyon 
kell leküzdeni néhány elkeseredetten 
ellenálló fészket. Végigsöpörjük géppus­
kával a következő erdőszegélyt. Erre 
menekültek. Odabent a faluban Gergely 
György zászlós is működésbe lépett az 
aknavetővel. Ott robbannak egymás­
után óriási robbajjál gránátjai át erdő­
ben. Éppen amerre a banda menekül. 
Hatalmas fekete fiietoszlop tör fel min­
den becsapódás nyomában . . .

Lassan elcsendesedik a csatatér # egrv 
kis sűrű erdőben összetatlálkozik az 
egész harcoló egység. Izzadságtól ®tíö- 
pögö homlokok, izgalomtól pirosra gyűlt 
arcok, véré.s szurony ék, a középén a 
zsákmányolt, fegyverek egyre jobban 
emelkedő csomója, Vizeekulícsoltat ad­
nak kézről-kézre. Rágyújtunk a kétórás

Óvatosan közelítünk. Nem csoda, hogy hare után az első cigarettára..*

Számbavesszilk a zsákmányt

Zászlóaliparanesnskunk segítséget hoz
Egyszerre féTTStégeem. S. L. őrnagy 

Er hangját hallom meg júO&öttünk. 
Ügyi átérik, odabent is meghallották a 
lövöldözést. A zászlóaljparancsnokunk 
segédtisztjével, Tatár Róla zls-al segít­
séget hozott Számunkra.

Nincs már semmi baj. Az őrnagy úr 
Szentély as vezetése alatt messze a szán- 
las szélén kikanyarodva megindul a 
jobb«záfny. Erős tűzzel fogatom le a

partizán fészkeket. Ha sikerül a jobb 
szárnynak a mozdulata, harapófogóba 
kerülnek a partizánok. A balszárny is 
megindul. Ide Tatár Béla vitt segítségei. 
Erre az oldalra is átküld Lőrincz tize­
des egy-egy sorozatot.

— Vigyázz! Ugylátszik jobboldalon 
észrevették szándékunkat a partizánok- 
Mélyen lehajolva, fejvesztett futással 
igyekeznek a bokros részből a bar- j

Kote lékrendezés.
Török Karcsi tóvább megy a banda- 

vadász osztaggal a menekülő banditák 
nyomába Mi ott maradunk az elárvult 
csatatérén Az őrnagy úr számbiveszt 
saját és ellenséges veszteséget.

It párh?án holttestet számoltunk 
ősszé* Egy banditát elevenen síké*
riilt elfogni,

Hosszú időbe telik, amíg a zsákmányt 
is számba '-esszük Ery orosz gr á.nátve- 
tó, 1 nehézpuska. 2 drb golyószöró, há­
rom automata puska, hat géppisztoly 
két akna. sok kézigránát ezenkívül ren­
geteg tár, lőszer * zsákmányolt fegyve­
rekhez, a fel nem sorolható hosszú so­
ra a felszerelési tárgyaknak — került 
kezünkre. Különösen nagy értéket je­
lentettek a zsákmányolt fegyvereken 
kívül a partizánoknál talált iratok, je­
lentő tömbök, jegyzetek, röpiratok, me­
lyek mind tiszta képet nyújtottak a 
környékbeli bandák korábbi tevékeny­
ségéről és jövő feladatairól. Egyik par­
tizánnál megtaláltuk Táncz Róla dr-nak 
az alattomosan lelöttt orvos zls-unknak 
ivópoharát. A gyilkosokat elérte a vég­
zet. Megfizettünk hősi halottainkcrt. 
Megfizettünk Nemlaha Gyurkáért is ...

Egy bős bajtársunkat mi s elveszítet­
tük az összecsapásban: Borbély József 
honvédet, aki rettenhetnie» bátorság­
gal és vakmerőséggel harcolt az utolsó 
percig. Szomorú, magyar büszkeséggel 
temettük el az örökzöld orosz fenyők 
alá . . . Áldozat nélkül nincs győzelem.

Estefelé Török Karcsi is visszaérke­
zett a felderítő osztaggal. Nem érte el 
már a menekülőket. Azt azonban meg­
tudta az ukrán folvakban. amelyeken a 
fejvesztetten futó partizánok áthalad­
tak, hogy az eredetileg TOO főnyi ban­
dából nagyon sok hiányzott s a meg­

maradt. rész is Sántán-bénan. sebesülten 
éa véresem igyekezett minél hamisabb 
tülkeiül»! a magyarok hatósugarán.

... Száz főnyi banda támadott reánk 
» mi a segélycsapatta! egvüft ie csak 
ötvenes lehettünk Ha azonban teve 
sebben ! t voltunk, bennünk na sever vér 
lüktetett, magvar szia- dobogott s mint 
annyiszor a történelem vad viheriaiban., 
itt a végtelen orosz erdőben ismét ta­
nú* égőt tettunk arról, hogy azt a bén* 
kostorüzts folyók övezte draga földet, 
édes magyar hazánkat s fegyvereink 
becsületét nemcsak meg akarjuk, hanem 
meg is tudjuk védeni.

Dudás Miklós püspök 
és Patak? Tibor Nagyváradon

Dudás Miklós görög katolfkue prr*- 
pök és Patnky Tibor mínTcztérelrtéik 
ségi államtitkár hivatalos ügyekben 
Nagyváradra érkeztek.

A miniszterelnökségi államtitkár hét­
főn délelőtt látogatást tett dr. Cziffra 
Kálmán főispánnál, m:^ dr. vitéz fSa- 
dányi János alispánnál és a megye két 
vezetőjével hosszasan tárgyalt az alis­
pán! hivatalban.

Légiriadó volt Szófiában. SzAfiébn; 
jelentik: (MTI) A pénteken este 21 óra 
55 perekor kezdődőit elsötétítés 23 óra 
15 percig tartott. Ellensége#: repülőgé­
pek többször repültek el a város felett. 
A légvédelmi tüzérség néhány lövést is 
adott le az ellensége* repülőgépekre.
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6 MAGYAR LAPOK

Illata Endre főispán 
lemondott a Vöröskereszt 

einöksénéről
Utóda Gyöngyössy István dr eddigi 

alelnök lesz

A agyvárad. Szombaton délután 
tartotta a Vöröskereszt nagyváradi 
fiókja rendes közgyűlését a Város 
háza kistermében. X gyűlést dr Gyón 
gyössy István alcinök nvitot'a meg 
Köszöntötte a megjelenteket és ki­
mondotta a közgyűlés határozatké­
pességét. Ezután bejelentette, hogy 
dr Illatky Endre főispán, a X örős- 
kereszt nagyváradi fiókjának 
niike tisztségéről lemondott. Miután 
a főispán kijelentése szerint is visz 
FZHvonhatallan a lemondása, a nagy­
váradi fiókintézinénv elnöki tiszt­
sége az elnök távozása fölvtán. meg 
üresedett. Méltatta dr Hlatky Endrt 
főispán, volt elnök, eredményes 
áldásos működését.

Indítványozta hogy a közgyűlés jegy­
zőkönyvben örökít:e meg a távozó el­
nök érdemeit.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
•az indítványt. Dr Gyöngyössy alelnök 
ezután kifejtette. hogy a tnuF köz­
gyűlés óta történt valami olyasmi, 
ami mellett a jelen közgyűlésen nem 
lehet szó nélkül elhaladni Cziffra 
Berta, a bizottság lelkes és faradba 
tatlan tagja, munkásságáért legm 
gasabb kitüntetést érdemelt ki.
Ezután Fluch Ferenc ügyvezető tit­
kár felolvasta vitéz Simon Elemér­
nek. a Vöröskereszt országos elnö 
kenek köszönetnyilvánítását t nagy 
váradi fiókhoz. Utáni az október 
3-án megejtett utcai és házi gyűjtés 
eredményét olvasták fel.

—A mai nehéz anyagi viszonyok 
között ez az eredmény Nagyvárad 
város közönségének páratlan áldo­
zat készségét hirdeti. A közgyűlés ez­
úton nyilvánítja köszönetét a város 
áldozatkész segítő polgárainak, a 
belső front harcosainak! Ugyancsak 
köszönetiinket fejezzük ki dr Sons 
1st-, áu polgármester urnák.

X közgyűlés ezután egyhangú köz­
felkiáltással dr G vön gyössv Istvánt 
választotta meg elnökké. Az uj el-

A nemzeti és szociális Magyar- 
országhoz való hűség mellett lett 

hitel a Nemzeti Munkaközpont 
kolozsvári küldöttgyűlése

Kafározaii jV. vasíaíban szögezlek ie a gyitlés
álSásíOf’Aa fását

rí ok felkérte a közgyűlés tagjait,
hogy szorosan zárják szivükbe a Vö­
röskereszt feladatait es legyenek 
harcos katonái a szeretetnek és a se­
gítségnek.

X?1 új elnök ezután indítványozta a sa­
ját személye niegvála-ztása után üre­
sedésben lévő alelnöki tisztség Fluch 
Terepe eddigi titkár megválasztása 
-italt betűd I es< t. Indítványozta 
ugyancsak, bogy az óképpen meg­
üresedő titkán tisztséget viszont dr 
f aPP Tibor közgyűlési taggal töltes­
sék be. A közgyűlés egyhangúlag el­
fogadta az uj elnök indítványait.

«o *.e. -. • ■ ...

Szolgálatos nyóoyszertarak:
V CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 
Latos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár. Mussolini tér 
1 8. Csapó Z.) 25-51.

MATT AS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
Janos-n. SD. IAjtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Girli- 
czy-u. 14, (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyezeriárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szóm- 
hat reggelig tart.
~rrirT-ninii iiimm«mW —im—______

Káv-éházakbac ét v-’nőénlokhen kérje
MAGYAR LAPOg -et

Kolozsvár. (MTI.) A Nemzetközi 
Munkáköz.pont október 17-én nagy 
szabású demonstrativ küldöttgyűlést 
•endezett Kolozsvárott, amelyen 78 
rdélyi város, ipartelep, illetve köz 

ség nemzeti mnnkaküzponti szerve 
zetének kiküldöttei jelentek meg. 
hogy kifejezésre juttassák az erdélyi 
magyar munkásság nemzethűséget.

A küldöttgyűlést 1 ’önnel Antal or- 
szággyűlesi képviselő. a Nemzeti 
Munkaközpont kolozsvári elnöke nyi­
totta meg. majd Szentgyörgyi Ferenc 

Nemzeti Munkaközpont nagybányai 
elnöke. Fekete Lajos. Tamás István, 
dr Főár Eászló.. Szabó Jáno-s. Soós 
Lajos. Hunyadi-Busás Endre a Nem­
zeti központban tömörült erdélyi 
munkásság álláspontját szegezték le. 
A tárgyalások után a küldöttgyűlés 

atározati javaslatot fogadott el. A 
határozati javaslat többek között 
ezeket mondja:

A négy évvel ezelőtt kitört ha­
talmas világháború új helvzet elé ál­
lította a magyar dolgozó társadalmat. 
Nemcsak a népek próbatétele ez a 
bábom, hanem a népeken belül az 
egyes társadalmi rétegeké. sőt az 
egyes embereké is. Mi erdélyi mun- 

ások nem kívánunk valamilyen

lágnézet vagy burkolt politikai szán­
dék mellett állást foglalni. Három 
évvel ezelőtt leszögeztük világnéze­
tünket, amikor az egyetlen helves 
utat választva kijelentettük, hogy 
magyarok vagyunk. Az erdélyi mun­
kásság részéről mos1 csak egyet sze­
gezünk le: Szakítottunk a nemzet­
közi gondolattal, nem hirdetünk osz­
tályharcot. de ugyanakkor nem mon­
dunk le soha szociális jogaink érvé­
nyesítéséről. Szociális problémáink 
a magyarság letét érintő megoldat­
lanságuk miatt fenyegető kérdések. 
Ezeknek megoldását elodázni nem le­
het. A kelet fele kacsingatók tevé­
kenységével éppen úgy szembeszál- 
lunk. mint más idegen oldal törek­
véséivé!. A szociális Magyarországot 
a magunk erejéből akarjuk felépíteni 
a magyar sajátosságoknak inegfele- 
I ő e n.

A küldöttgyűlés ezután az erdélyi 
munkáságot érintő gazdasági és szo­
ciális kérdésekkel foglalkozott, végül 
hódoló táviratot intézett a Kormánv- 

I Úrhoz és táviratban üdvözölte 
K allay Miklós miniszterelnököt. A 
küldöttgyűlés Szabó János nrszággvtí-

November 1-től 25 dekagramm 
^ aienyér napi" " " ;

Akik Irenvériís^Jet kapnak,havi ie’ada~ 5 kilo^ramm
.( Magyar Tavi ran Iroda jelenti: 1 gazdasági év hezd étén rendelke­

zésre álló késztetek lehetőié tettéh. Iingv a hormánv iulius l-évr! fel­
emelje a kenyér fejadagét. sseri ember lével pedig a liszt fejadagot Most 
hogy a kenyérgabona beszolgáltatás első időszaka végétért, az eredmé­
nyek alapján lehetségessé rált hogy „ kormány a henyérfejadagot újra 
rmrl,e 1 hivatalos lap vasárnapi szórna közli „ hő-ellátás! mbth-ter 
rendeletet amelynek értelmében 10-13 november l-lől kezdve a kenyér­
ié/adag az ország egész területén n jelenlegi 20 dekagramm helyeit 117 
dekagramm. Izek részére akik a kenyérfeiadago, kényé,Tsz,ben kap- 
lak. a kenyerltszt fejadag havunhéniés személyenként őt kilogramm lesz.

Szombaton már a koradélutánl órák- 
ban megszállták a vártul! gyermekek * 
Szigligeti Színház. környéket U izgatott 
csevegés meg banrurozá« közben Ilire!, 
metleniil várták a brhncsájtásl.

Kevéssel három óra mán minden pá­
holy. minden földszinti és erkélytilés. 
minden állóhely sziniiltig meglelt jó­
részt tízéven aluli gyermekekkel, aki- 
két jóságos nagymamák, nagynénik és 
mamák gardíroztak.

Negyednégykor a gyermeksereg pon- 
In. kezdésre figyelmeztető tapsa átzú- 
got! a vasfüggönyön is. fi, nem hiába! 
A rendörháesinak öltözött Halasi Gvttla
haesl megjeleni a fiiggönv előtt és 
kedves konferálásával egy kettőre a da.

Latyi-Matva
(A fur!anqos cukrószinos)

rali B/rrt* n! Ői x r 
mok^crpjrc!. !v/

avatta a virsnnr
Lat yi-Matvi

1 ly;in i2fH /i jyr*rmplv5 /: n rl •» ral*

;trr- 
usyan> 

a m r ' v lír n
n r /o l úr r 2 \ ii 11 j,í t r- 7 ik •i/inpA vrk.krl.
Tár pere múlva r.ukrá-ziláhan talál­

ták magukat gyermekek. X jévszivéröl 
híres Fehér Tóbiás (Eendvay Eaju*. 
euk raszdá }áhan. aki étik részi, lasasszonv* 
leányával (Göndör Klári) és furfangos 
inasával. Lalyi-Malyival (S/ahó Ernő1 
együtt annyira belopták magukat a 
gyermeksereg szívébe, hogy jó és rossz, 
sorsukat egészen a darab végéig magu­
kénak érezték a gyermekek. Annál na­
gyobb ellenérzést kellett bennük a Fe­
kete mama (\nlal Erzsi) gonos/lelkii 
fiával (Barna György) és boszorkány-

társnőivel (Körösv Juci. Boreoe M 
fia) együtt.

Közben Szabó Ernő bácsi rs i.. 
Klan e* Lrndvay Lajos kíséretében |/ 
szállt a nézőtérre, hol valódi cuk*' ' 
süteményeket osztogattak.

A kitűnő gyermekdarab hangulat, aL 
kor érte cl a tetőpontját, amikor a Zo 
nősz Fekete mama a jó háziúr leányát 
'Czelt Gitta) megfosztotta emlékezet;, 
tol. Ettől a pillanattól kezdve a 
mek fel-felvlliarzó beavatkozással álltak 
a jó emberek pártjára, akik sokkok 
megpróbáltatás után. főként Latyi-M,. 
*>"i furfangos eszének segítségével, [e j 
győzték a gonoszokat.

A szereplők mind kitűnőek voltak 
különösen Szabó Ernő, Göndör Klári 
Alttá! Erzsi. Czéh Gitta, Halasi Gyula 
Lentit ai Lajos és Barna György, Pint;, 
Eoltfm darabja Nagyváradon méltán ej. 
kert aratott. A kitűnő eeinészegyüttei 
es a darab eredeti zenéje (Dolecskó Bö 
la) megérdemelték volna, hogy necsal, 
egyetlen árva zongora, hanem zenekar 
lássa rl a kíséretet. Reméljük, hogy , 
Latyi-.Matyi szombat délutánra bejelen­
tett megismétlése alkalmával ],a n.m 
a színházi zenekari együttes, de gyer­
mekbarát váradi műkedvelő zenészek 
önkéntes es gratis szolgálata teljeséé 
teszik majd a nagy nevelőértékü Latyi- 
Matyi sikerét. Ezért jó lesz jegyekről 
idejében gondoskodni!

Ol"sz Péter dr.

SzinbÓTÍ iroda közleményei
Madách Imre remekműve, Az em­

ber tragédiája hétfőn, kedden és szer- 
'fán este kivételesen fél 7 órai kez­
dette], Kovács Károly, a budspesi 
Nemzeti Színház művészének ven- 
dégfcllépcvel kerül színre rendes 
esti belyárakkal. Az, illusztris ven­
dégművész Madách Imre remek- 
müvében Lucifer szerepét alakítja, 
Kedvezményes szelvények és utal­
ványok csak a szerdai előadásra ér­
vényesek. A rendkívüli nagv érdek­
lődésre való tekintettel, ajánlatos je­
gyekről előre gondoskodni.

Általion vagyok? Henry Grosier* 
kacagtató vígjáték-újdonságát csü­
törtökön esle .bemutató bérletben1, 
mutatja be a színház, Futnik Bálint 
rendezésében. Az Audrás-sv Színház 
nagysikerű újdonságát Vaszarv Já­
nos ültette ál a magyar színpad szá­
mara s telve van sziporkázó szelle­
messeggel. .’> órás vidám kacagás és 
szórakozás! figyelem! Csak felnőt­
teknek. A darabol Futnik Bálin! 
igazgató rendezi. Főbb szereplők:
Antal Erzsi, Czéh Gitta. Bakay La­
jos, Lendvai Lajos és Ross József- 
Az ,,Ártatlan vagyok!" csütörtök este 
bemutató bérlétben, pénteken este 
A -bérletben, szombaton este bérlet- 
szünetben kerül színre.

Előkészületben: I névtelen nsz-
szony.

Közkívánatra szombaton délután 
ismét a ,,f.atyi‘)fatyi geyt mek-ape­
téit kerül szinre.

RÉTI MŰSOR:
Hétfőn e«r kivételesen fel 7 óra­

kor: Íz ember tragédiája (Kovács
Károllyal).

Kedden este kivételesén fel # óra­
kor: 1z rítt bér t rét g* #/. á/rl (Kovács
Károllyal).

Szerdán e-.tr kivételesen fél 7 óra­
kor: Íz ember tragédiája (Kovács
Károllyal).

Csütörökön este liáromnegved , 
órakor: írlatlan vagyok(Bemutuló 
bérlet 4.).

f-siitörlökön es-te h ároinnegved i 
urakor: Inatlan vagyok(Bemutató 
bérlet 4.).
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HÍREK
Szerkéestóeég és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
SfTLÁBÍ! BEZSÖUTCi 5 SZÄM.

Telefon: IS -27,

SLŐÍTZETÉSI ARAK: 1 hóra 43Ö P. 
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma.: 72.3Ó1,

Kéziratokat nem Adunk vieera

KOVÁCS KANDID ISMÉT VADA­
DON. Nagyvárad, okt. 13. Tegnáp dél­
előtt * gyoméi Nagyváradra érkézéit 
Kovács Kandid premontrei kanonok, 
aki <$ nagyváradi premontrei rendház- 
nalt vált hosszú időn át a megszállás 
alatt a főnöke. Mindenki, nagyon sze­
rette és fájdalmasan vette tudomásul a 
román kormányzat kiutasító parancsát, 
amelynek következtében él kellett hagy. 
nia Erdélyt, Most újból visszatért Vá- 
radra n betegeskedő Szilágyi Dózsa he­
lyettesítésére. Hivatalos értesítést ugyan 
nem kaptunk, de á jelek azt mutatják, 
hagy váradi beosztása állandó jellegű 
lesz. Nagyvárad közönsége osztatlan 
örömmel fogadta a kiváló szerzetes, 
tanár visszatérésének a hírét.

ALBRECHT DEZSŐ ELŐADÁSA. 
Holnap, kedden este 7 órakor a Magyar 
Házban, mint már jeleztük, az Erdélyi 
Fiatalok estjén Albrecht Dezső ország- 
gyűlési képviselő tart előadást.

Hitoktatási kongresszus Marosvásár, 
helyen. Kolozsvárrá] jéléntik: A Ma­
gyar Kurír jelenti: A kolozsvári római 
katolikus püspöki helytartóság október 
19, 20 és 21-én Marosvásárhelyén hit. 
oktatási kongresszust, rendez.

AZ ERDÉLYI PÁRT RÉTI KÖRZE­
TÉNEK VÁLASZTMÁNYI ÉRTEKEZ­
LETE. Az Erdélyi Párt réti körzete 
október 20-án. Szerdán este 7 órakor 
tartja szokásos választmányi értekez­
letét az Európa étterem külön helyi- 
ergeben, Etalkalommál dr. Szabó Lajos 
körzeti elnök „Nemzetvédelmi tájékoz­
tató címmel, majd Szabó Gyula szerve­
zési kérdésekről tártanak előadást. Te­
kintettel a tárgysorozat fontosságára, az 
elnökség ezúton is kéri a választmányi 
tagok pontos és teljesszámú megjele­
nését. b elkéri a választmányi tagokat 
arra is. hogy áz általuk kiválasztott és 
behívásra kerülő új 1 agukat, ifjúsági 
vezetőket is érlesitsék, illetve hozzák 
magukkal.

Összeül a magyar.bolgár kulturális 
bizottság. Szófiából jelentik: (MTI) A 
szeptember közepére tervezett és a bol­
gár nemzeti gyász miatt elmaradt ma­
gyar-bolgár kulturális bizoilsásrj ti'#. 
Mőfelálhalóatl október végén kezdődik 
Szófiában, A magyar küldöttség tagjai 
között. Hátiki-e János névé i.s szerepel.

Fájdalomtól megtört szív- 
vsl tudatjuk, hogy a legjobb 
lérj, szerető apa. após és nagy. 
apa

idős Seregi Béliét
MÁV nyugdíjas, életének ei-Jk, 
boldog házasságának <o.ik 
évében, hosszas szenvedés után 
elhunyt Drága hatoltunk hűlt 
teteméi folyó hó 19-én délelőtt 
in órakor temetjük az olasz! 
temető Haller kápolnájából.

Gyászolják szere<ö hitvose 
gyermekei, vftje, menye és 
unokája.

Béke lengjen porai feletti

Tizennégyezer pengős ékszer­
lopást követtek el a Nilgesz

telepen
Nagmárád, -kt 1R Nagyarányú hr 

torr* éíinhelye vélt a? elmúlt napon a 
Nilgés’-télrprn Ír, A Ko-iorn útra 16
ház, fit lakik Maré San Adrián n-us 
dija* t'szVkel* akinek lakásár.! alku' 
eeer betörő hatolt hr ír jrlentőg érti 
kő holmikat lopott el 4 betörést csak 
később vette- észre a károsult, amikor 
megdöbbenve állapította meg. hozy » 
vakra erű h e t r. r ő minden értekéből ki. 
fosztotta,

Áronnal jelentette sí esetet a rendőr 
?ogen, ahol nyomban bevezették a nyo

A polgármester szabadságon. Nagy­
várad, október ÍR. Dr Soós látván pol­
gármester tegnap délután gépkocsin 
rövid pihenésre Görömbölyfo polcára 
utazott. Elkísérte őt, útjára dr Hlatky 
Endre főispán is, aki azonban már 
kedden hazaérkezik, mig a polgárnies. 
tér valószínűleg a hét végéig Tapolcán 
marad, ahoj nyári szabadsága háti"ile­
vő napjait tölti el.

Pályázat segéd jegyzői és Irnoki ál­
lásra. Nagyvárad. Saját tud. A Buda­
pesti Közlöny legújabb száma pályázó- 
lot hirdet Kiebáród körjegyzőségénél 
megüresedett irnoki és Nagyürögd kör­
jegyzőségnél m egüresedett segéd jegyzői 
állásra. Pályázati batáridő a Közlöny- 
bén való megjelenéstől számított 1b 
nap.

Hösj. halottak emlékművének lelep­
lezése Szatmárnémetiben. Szatmárné­
metiből jelentik • (MTI) Ünnepélyes 
külsőségek között leplezték le a volt 
cs. és. kiv. lő-ik huszárezred hősi lialol 
falnák emlékművét. A lelepl/ésj ün­
nepségen Magyarország kormányzóját 
Csatay Lajos vezérezredes, honvédelmi 
miniszter képviselte.

Katolikus nők tiltakozó gyűlése Lőtt. 
Honban. Lisszabonból jelentik: (MTI, 
Londoni jelentés szerint (öbbcZer kato­
likus nő részvételével vasárnap a kato­
likus szülők egyesülete (i Un közügy il­
lést rendezett Londonban azok miatt a 
javaslatok miatt, amelyek a kormány 
fehérkönyvében foglaltatnak a nevelés 
reformjáról. London valamennyi részé­
nek katolikus szervezetei resztvettek a 
gyűlésen, melynek lefolyása után a 
résztvevők két és fél kilométer hosszú 
menetben vonultak a templomokba.

A Nagyvárad és Vidéke Tpartestiilet 
Ruházati és Textil Iparosok szakcso­
portja. értesíti tagjait, hogy az október 
havi vásárlási engedélyek kiosztását 
megkezdte. Elnökség.

Felavatták Gidófalyán n Hangya 
Szövetkezei székházét. óepsiszétii- 
györgyrő! jelentik: (MTI) . Vasárnap 
délelőtt avatták te! a háromézékmegvei 
C, id.if a Iva székely községben a Hangya 
Szövetkezet székhazát. Teleki Béla gr.. 
az EMGE országos elnöke, Bethlen 
László gróf "a Szövetség erdélyi gazda­
sági szervezel elnöke, Korpori«« Kde, 
az erdélyrészi Hangya, elnöke, vala­
mint a fővárosi és vidéki sajtó képvi. 
selőinek nagy csoportja is részt vett az 
ünnepségen. Sepaibikezárlnn a közsé:. 
főterén díszkapu élőit a plébános üd­
vözölte a vendégekéi., akiké) Gidófálvá 
halárában később száz főnyi lovas lián 
déri Min vári, Gidófalva főterén ugyan 
estik díszkaput állítottak. Tóth Sándor 
főjegyző mondott köszöntőt. A vendé- 
gek tiszteletére ebédet, adlak. Intieh 
Kezdi vásárhelyre mentek a vendégek, 
ahol az EMGE gazdatiapot én áltathe- 
mutalót rendezett..

-

"víjfi Megállapítást nyert hógy » be­
törő felt cezile tte g# előszoba apajat 
maid álkuleceal felnyitott» a lakószobát 
és a szekrényeket, amelyekét nagv hoz- 
záértéese! kutatott át. maid macával 
vitt egv 14 000 pengő értékű briliáns 
s\űr üt 5 m.étér ruhaszövetét Z i méter 
im prímé sél vitte s 4 meter rukobélrst, 
selymet és n frrff in Sri.

A. betörő kézrekentMere sz-izem in. 
t ézke ilések et tett a ren cl őrsé s re ,e Ie n - 
delte á széleskörű nyom ~z ás beveze­
tését.

Halálozási, Varga János ny, MÁV 
főmozdonyvezető, életének RÓ-ik évében 
hosszas szenvedés után elhurtyt. Térti é- 
tése kedden, 19-én délután 4 órakor 
lesz az olaszt iemető Haller kánolná- 
jából

Mi van a Hivatalos Lapban, A Bu­
dapesti Közlöny legújabb, vasárnapi. 
295, számában megjelent rendel elek. 
Az illetékes minisztérium rendeleté, a 
vi 11a moevnű vek biztonsági okokból 
megki vá n.( együtt rn ti ködöséhez «= zü ks é- 
ges berendezések és vezetékek létesíté­
sére szolgáló járulék megáll api Másé, a 
fejeekápősozta árának niegállápiti.ásá 
és a kenyérfejndng uiahh megái lap Mása 
tárgyállá n.

Elmarad a Gyümölcstermelők köz­
gyűlése. A Gyümölcstermelők Bihar- 
vármegyei Tagegyesületének folyó hó 
20-án tartandó közgyűlése technikai 
okok folytán elmarad.

Ideiglenesen dr Szabó Lajos reformá­
tus lelkész vette át a száld.obágyi lel-, 
készség vezetéséi. A sz.áldohágyi re for. 
mátus lelkész halálával .megüresedett 
lelkészség ügyeinek intézését, és a re­
form át. uó Ili vek lelki gondozását, ideig­
lenesen dr Szabó Lajos réti református 
lelkész, vette. ál. Vaa/rániap délelőtt az. 
egyh áz községi ügyek megbesz é lésére 
presbiteri gyűlést tar? Szákiobágymi.

Húszezer pengő jutalmat tűztek ki a 
baromfivész leküzdésére. A Magyar 
Tudósító jelenti: A Baromfitenyésztők 
Szövetkezete elhatározta, hogy küzdel­
met tutit a baromfi bet égságek »lien. 
Erre a célra 20.000 pengőt fordítanak. 
10.000 pengőt juttat az. Állategészeég- 
ügyi Intézetnek kísérletek céljaira 
szükséges anyagok beszerzéséhez, ezen 
felül ugyancsak 10.000 pengő jutalmat 
tűzött ki azok szamára, akik hatásos és 
bárki által olcsón bes.zereezheiő gyógy­
szereket találnak fel baromfivérz el. 
tér:.

SZÉKELYHIDON MEGKEZDIK A 
ZS1DÓBIR TO K O K Á TV ÉTELÉT.

Bihar vármegye közjóléti szövet­
kezete 19-én Székelvhidra száll ki, 
hogy átvegye az S holdon aluli zsidó­
id rtokokat. 4z álvételt Ovnry Gyula, 
a közjóléti szövetkezet igazgatója cs 
dr Takács, vármegyei aljegyző vég­
zik. A juttatott birtokokat sokgyerme­
kes kisgazdák kapják, akiknek név- 
snrál a lie.Ki szociális bizottság és a 
községi elöljáróság állította össze.

Gazdasági tárgyalások Románia, 
Svájc. Svédország és Törökország kői 
zött. Bukarestből jelentik: (MTI) A ro­
mán gazdasági sajtó beszámol áréit, 
hogy jelenleg tárgyalások foloynak ro­
mén részről Svájccal, Svédországgal re 
rhynkorar.iiagal száz. vagon román api. 
i'itiiíz kivitele érdekében. Románia en­
nek ellenében ezekből az országokból 
mezőgazdasági cikkeket, gépeket, nyers 
srihmhil gvaputól cs orvosságot, kíván 
behúzni.

Jen! Közeledik!
Száguld felénk a siker szár­
nyain. az

ŐRI
Az ünnepelt filmrendező ás az ár­
tatlan vidéki fruska mulatságos 
szerelmes hajszája, az elérhetek 
len vágyálom a fém körül.
Főszerepben . Ajiay Andor, Pel- 
söczy Irén, Csörtess, vas^ary, 
Pethes

Bemutató kedden az
APOLLO-ban

Hétfőn utoljára
Az 50 éves férfi

NAGY SIKERREL MUTATKOZTAK 
BE A RÉTI MŰKEDVELŐK A HE- 
őV I KUL n/RHÁZBAN. Nagy közönség- 
sikerrel mutatkoztak be tegnap eile 
a Hegyi Kulturházhan a réti Ref. 
Kör műkedvelői. Ötödszörre mutat­
ták he Géczv István- „Amit az erdő 
mesél" r. népszínművét. Nagy Lujza, 
Gyenge József, Gyenge Árpád és Ba­
ranya Lajos drámai játéka, vala­
mint M. Nagy Imre és Putnoki Ist­
ván jó humora sok nyütszini tapsra 
ragadtatta a zsúfolt nézőteret, amely­
nek soraiban dr Mcdvigy Ferenc fel­
sőházi tag és Kortsmáros László, az 
Erdélyi Párt nagyváradi tagozatá­
nak elnöke is helyet foglalt. Előadás 
után meleg gratulációban részesítet­
ték a szereplőket és Kecskés Balázs 
ref. lelkészt, a rendezőt.

A VELENCE] GAZDAKÖRBEN 
TARTJA EHETI ÉRTEKEZLETÉT A 
MÉP VÁROSI SZERVEZETE. Nagy­
várad. (Buját tud.) A Magyar Élet 
Pártja Nagyvárad város szervezete szo­
kásos szerdai értekezletét ezen a héten 
néni a párt központi helyiségében (Ka­
zinczy utca 6. szám) tartja meg, hanem 
a velencei Gazdakörben. Az értekez­
leten Hlatky Endre dr., városi főispán 
a MEP városi szervezetének elnöke is 
résztvesz, Nagy Gusztáv megyei vezető- 
titkár kíséretében. A pártvezetőség ez- 
uot n kéri a városi szervezet, főként a 
Velcnoe-városrcszi kerületi szervezet 
tagjait, hogy a szerdán e-sté 7 órakor 
kezdődő velencei összejövetelen minél 
nagyobb számban és pontosán szíves­
kedjenek megjelenni.

A nagyváradi hír. törvényr-"!.- 
P. 5039—1943. szám.

HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. törvényszék köz­

hírré teszi, hogy Nagyvárad záros Léva; 
fiborfól. valamint Laszt Sámuel é» Er 
ze éheitől a közüzemi székház kibővíté­
se céljából jogerősen kisajátítón in­
gatlanok kártalanítási árának megálla­
pítása tárgyában 1943, évi november 
hó 15-én délelőtt 11 órakor az 188'. 
ALI. t.-c. 46. §-a alapján szóbeli tár­
gyalást tant a kir törvényszék I. eme­
let 58. sz. szobájában.

Nagyvárad, 1913. évi szép!. 29.
Dr. Hóványí, k, 
törvényszék! Into.

SZERKESZTŐ! ÜZENETEK
Varsnny. Nagyon köszönjük a tartal­

mas rikket. Ilyen alakban azonban nem, 
közölhetjük. Szíveskedjék befáradni szer­
kesztőségünkbe és akkor megbeszéljük 
a cikkel összefüggő kérdéseket ée e*ré­
tiül á' Iehet majd kiesé alakítani.
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SPORT ben a közi ellen vedelem 
jobb.

I olt a

íarialékesaB is megérdemelten győzött a NAC 
a salgótarjáni oroszlánbarlangban

Hagy meglepetések az NB hetedik forduló ón
Vaskos meglepetésekkel szolgált a 

Nemzeti Bajnoki-ág hetedik for'illája 
ír. 4 tippelők tudománya ifinél < fő­
det mondott, mórt egész sereg /or­
dított eredménnyel szolgált n vntár- 
napi labdarugó viadal. I legelső meg­
lepetést mind tárt a A .1C okozta, 
amikor a salgótarjáni rungfi lobál 
győzirseu került ki. Hiszen a tárta­
iékor f elállítása vsa patté)! a legver- 
ívesebb szurkolók is legfeljebb csak 
döntetlent vártak, így azonban is­
mét megerősödött el sósé gi pozit iája 
s a legnehezebb gát után. most két 
tiszta ponttal rezeinek a raradi zöld- 
fehérek. 1 z igazi meglepetés azon­
ban mégis az I jpest veresége. A 
\ -IC-Qt verő lila-fehérek most már 
másodszor kapnak ki egymásután.

még hozzá tegnap az újonc Szegedi 
VSC porolt rájuk alaposan s ezzel 
összesen már hét pontot resztet lek s 
a hetedik helyre szorultak le Zsen­
géi lér ék. A Ferencváros Kolozsvár­
tól elszenvedett legújabb veresége 
már nem is annyira meglepetés mint 
inkább szomorú, hogy a nagynevű 
Irad.i ma már csak árnyéka önma­
gának s az őszi 6 mérkőzése közül 
hármai már elvesztett. I DiMAV IC 
most liöveltr el első győzelmét a Szol­
noki M 4 1 felett. 4 szolnoh'iakra to­
vábbra is rájár a rúd hiszen még a 
sereghajtó is csali tőlük tud pontot 
szerezni.

A vasárnapi mérkőzések részletes 
eredményeit alább közöljük:

Egyéb eredmények I
Vasas Kispest 5:2 (1:1). 

KAC Ferencváros 2:1 (2:0). 
Csepel Gamma 1:1 (1:0). 
SzVSE- Újpest 4:2 (4:1). 

Elektromos RESzKRT 5:2 (2:0) 
Újvidék J)VSC 4:0 (1:0). 

TUMÁVAG Szolnoki MÁV 
3:1 (2:0)

Az MB I átlósa
Az MB I. beívelik fordulója után. 

alább közöljük a bajnoki sorrendet. 
Érdekes megfigyelni a góiaránx szem­
pontjából. bogy a vezető INAC-nak 
19:8. mig a sereghajtó DiMAVAG- 
nak 8:19 a góiaránv a. a Vasas pedig

nktóbornét fő.

bódé
forgalmas helyen kész 
pénz óvadék ellenében 
azonnal ki: do.

Cím a kiadóban

APRÓHIRDETÉSEK
Adés-vde&

Nagyvárad—Saígótarfárs 2:1 (2:

v"-'

Salgótarján, 5000 néző. A mérkő­
zés iránt szokatlanul nagv érdeklő­
dés nyilvánult meg. \ nézők szánta 
az idei MB I. mérkőzéseken csőcs­
eréd ménVt jelent.

A áss Antal játékvezető sípjelére 
i két csapat a következő össz.ciilli- 
táslian kezdte meg a küzdelmet:

SalBTC: Nádasdi, Kiss. Simonyi, 
Bognár, Dcbreezeni, Szabó, Puskás, 
Laczkó, A ineze, Csiiberda, Kor ács.

A AC: A Veséi. Mészáros, Ónodv. 
Szegedi, Lóránt. Deménvi. Percnyi, 
Barna, Sárvári, Bodola, Tóth 111.

A égig heves, izgalmas és nagyiratmi 
mérkőzést v ivott a két kiváló együt­
tes, A nagyváradiak az első félidő­
ben szédületes iramot diktálva, erő­
ien leszorították a hazai csapatot, 
mely a félidő nagyobb részében vé­
dekezésre szorítkozott. A második 
félidő első felében fölénybe került 
a hazai együttes, de a félidő máso­
dik felében újra a MAC vette át a 
játék irányítását és ekkor csak a sze­
rencse es a közvetlen védelem fá 
radhatallan működése védte men a 
salgótarjániakat a uagyobbarán) u 
vereségtől.

A játék salgótarjáni támadással 
kezdődik, de mindjárt az első per­
cek ben fölénvt harcol ki a váradi 
csapat é< éltől kezdve biztosan kéz­
ben tartja a játék irányítását A ve­
zető gólt Bodola szerzi meg a 18-ik 
percben, í 1:0.) A gól után az iram 
még egyre fokozódik és a MAC csa­
tárai szebbn él-szebb akciókat dol­
goznak ki. Az újabb góltól azonban 
sokszor a szerencse, sokszor Ná- 
dasdi kapus bravúrja menti meg a 
tarján lakat. A második gólt a vára- 
eliak Így csak a 10-ik percben érik 
el. 1 óth 111. váratlanul átjátszotta 
magái Slmonyin és Bognáron, majd 
kicselezve Mádasdit, a labdát közel­
ről az iirés liálóba lőtte. A félidő a 
MAC támadásokkal telt el.

\ második félidőben a SalBTC he- 
' es támadásokat intéz, de csatárai­
nak munkáját nem kiféri czerene.se. 
Közben a MAC is több veszélyes tá­
madással rém it get i a hazai közönsé­
get. \ tarjáinak egyeli,n góljukat a 
második félidő 24-ig percében érik 
I ! Bognár szabadrug igából. akinek 
lövése vedbetetleniii «zéll a \ éesei 
k apujába a 16-os tájékáról A ^őj 
iit sri megint a MAC 1 ■ í rd rib-p fel!i!
de a y.1 védekező salgótarjáuiak

megakadályozzák az újabb ered­
ményt. A játék veszélyes NA éj | -j- 
madásokkal ért véget.

A MAC csapata általában kitűnő 
teljesítményt nyújtott, .-mit a hazai 
közönség is sokszor megtapsolt. Kü­
lönösen a csatársor balszárnva mu­
tatott ragyogó formál. A SalßTC-

14:11 gólaránnva! tanváz a középső
részen. Az arány tehát ti ik dete=.

1. Nagyvárad 7 6 0 1 19: 8 12
2. Gamma 7 3 4 0 14:10 10
3. SalBTC 7 1 1 0 17:1.3 9
4. SzVSE g ] 15:12 9
5. Kolozsvár 7 4 2 1 16:11 9
6. Kispest 7 4 0 ') 28:18 8
7. 1 j pest 7 3 1 3 22:1.3 1
<5. Csepel 6 3 1 o 19:13 7
9. Vasas 7 2 3 0 14:14 7

1(1. Ferenci áros 6 3 0 3 16:1 1 6
11. Újvidék 7 2 •-> 3 13:16 6
12. Elek 1 rom o = 7 2 1 t 12:22 5
13. DVSC 7 I 3 3 7:16 5
1 i. Szolnok 7 2 0 3 10:16 4
15. BSzKBT 7 (1 ;; i 16:2 t 3
16. DIM Á VÁC 7 ! 1 3 8:19 .3

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat .Molnárnál, Bémer.tér 1. 9!á

HASZNÁLT téglát megvételre here. 
stink. Cim a kiadóban. &;?

Hordók újak, minden nagyi,ágban 
kaphatók. Ixir-s, Szent. István-tér 15. Mi

Werthcim szekrény hármos, elario. 
«Hitoók Zsigmond-u. 24. 906

Kombináltszoba, konyha, re kain-, r 
eladó. Verő asztalos, Kapucinue-u, 11, 

________ 725
Földigérö háránvbőrrel belelt f-rfiko. 

csibunda ezer pengőért eladó. Berko 
vies Ferenc-u. 40. 909

Gyapjú takaró vadonatúj eladó, f im 
a kiadóban. 917

Bélyeggyüjteroényt veszek, bélveget 
cserélek, eladok. Szent János-u, 2?. 916 

Angoraszört gubancot. harm íven 
mennyiséget, veszek. Székely, Kapúci- 
nus-u. 11. ’ 912

NMK-Törekvés—Szatmárnémeti VSE 8:1 (3:0)
Vasárnap mind a két A F 111. 

csapatunk az Erzsébet-ligeti pél .in 
játszót la le bajnoki mérkőzése-< A 
1 örcki és egyre fejlődő játékával ha­
talmas gólaránnyal győzött Lista­
vezető vasutasaink viszont bnjnok- 
jelöltliöz egyáltalán nem méltó szín­
telen játékkal esek döntetlenf tud­
tak kiharcolni n Nagyváradi 1C el­
len. A Rhedcv-ker'hcn leventéink 
látták vendégül nngysznlotuni baj- 
társaikat és a A' 1C III vsa pata csa­
tázott n Törekvés II. csapatával Az' 
eredményeket alább közöljük:

Szabados játékvezető sipjelére a 
következőképpen álltak fel a csa­
patok :

Törekvés: Póló. Pintve. Briudis. 
Bakuez, Bocska, Szabó. Matyó Papp. 
Erdélyi. Szilágyi. Turkus.

HMönfeU
SzVSE: Hegedűs. Antal. Puskás. 

Fazekas. Maroséi. Sons. Kunos. Sza­
bó. Németh. Beütve. Tó!h.

A Törekvés egész magas «zinvo- 
rialu játékkal fék[ette kétvállrn szat­
mári ellenfelét. A Töri minden bélen 
szebb és szebb játékot mutat be 
úgy, hogy a tegnapi győzelme alap­
jai, megjósolhatjuk, hegv jelentős 
szerepet fog játszani a bajnokság­
ban. Gól lövők: Erdélyi t Turkus 2. 
Papp 1. Szilágyi I I -ősből. illetve 
Puskás. A Törekvés csapata nagyon 
jól együtt v r ,i. kiemelni szinte sen­
kit sem lehet és ez mind [’intve 
edző lelkes munkájának az ered­
ménye. A szatmáriak közei! Puskás 
rutinos játéka emelkedett ki. Szaba­
dos játékvezető jéil iráni it olt.

Fertőtlenítést, poloska, mely ée m;o- 
dennetnu férgek irtását 3» évi gyakor­
lattal vallatja, Varga, Bankó Pista-utca
6. Telefon 27—56._____________ _ __313

Paragazzal poloskát, molyt, peleit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutora* 
Sznrhaeti-u. 7. Telefon lé —21, 684

Varrógépjavitás egyén felelősséggé: 
Jakab műszerésznél. Kossuth-u, 

Kölcsön 5 éves 5 és fél százalék«
költségmentesen kapható „Hitelezöve!- 
kezelnél“, Bethlen István-u. fi. SSu

Állási topét

MÁV™rN«fykéroIyi ÄC 0:0 (0:0)
Cyurkovies játékvezető sípjelére 

igy álltak fel a csatiatok: MÁV- Kó- 
róflI. Pázmándi. Balk Inaes. Elekes. 
Csíki. Lisztes. lenn. Szilágyi. Ta­
kácsi. Benéző. VÁC: Kiss II.. Balogh. 
Szabó. Bcnde. Farkas. Bmluján. Cere. 
S.fbnel 1. Babos. Hrágyel. Nemes. 

Mimlaniellett. bogy a M A A7 bal­

szerencsével játszott, sok nagy hely­
zetet és egy 11 -est is kihagyott, nem 
elégitelt ki a játéka. Szétesők tol­
tak a támadások és igv n gyenge el - 
lenfel is ki tudta harcolni a gólnél­
küli döntetlent.

Cyurkovies játékvezető jól vezette 
a mérkőzést.

Intelligens keresztény fióküzlet'ez«-, 
tön öl keresünk, lehetőleg gyakorlattal, 
élelmiszer, cukorka, eladásban. írásbeli 
ajánlatot fizetési igény megjelölésével 
kérünk „Óvadék IttOO pengő' jeligére
Rudolf Moeséhoz,_____________    902

Házvezetőnőt vidéki gazdaságba fél­
vén z András, A'örösmarty.u. 73. !«f|l

■Jól főző szakácsnőt felveszünk jo t 
zetéfssel. Áll. Tanítónőképzö intézet. 
Kálvin.u. 3. 913

Itofaitoto
Akik magánházat, bérházat, birtokot, 

szőlőt, üzletet, malmot eladni, venni 
akarnak, keressek fel Popovics itga1- 
lanközvctitó irodát., Szent János.u 6. 
Telefon: lő—67. S97

Gróf Széchenyi Ferenc vette át 
a Nemzeti Sport lapkiadó vállalat

vezetését
4 ,.\r nizeti Snort” h cl fői szőni a 

nicpJinf nt t linns fin búcsúzik ilr. \ n rf a s 
(r ynl őt ti! n s pnrt bi pof'. Iw sznnnépy cvrn 
nt mit (öszorkeszt öjct ni. F z n nepvrd- 
század f'rcflt'i' fi' n!:i>on pnzrJnp

■ iih, n húf 'iizn I 1 *zf't I.'ckzIii (finntiJxhS 
htc, h ' I ni ti *•/ n f! rf fi cincit r n In fint rivrtl 
n T'mpc Htfrft, ntnrf\cn nw rill.

I nd(T$ G^ula d-r* buszken tekinthet

vissza n riilpvhp. Írja a \etnzrti 
('flórt Dff ()crpr q re!(ifiért ember rticső. 
sepr, aki r"y rozzan: irnnsz t álnál kezd­
te s amikor tőt ázott, Furőfin opxik 
le.? jobbon me p szer vezet t szerkeszt őst pét 
vrUhntja mnpáctink.

4 ^ ftnzcti Sfiort lavkifirlőváflfdnt to.
zrt' > r ; r e h c n y / Ferenc prof irt■ j 
te, at. 1

Elveszett Bariba Lajot-né nex ere kiál­
lított vásárlási könyv. Megtaláló M* 
pengő jutalmat kap. Cim a kiadóba.

911
Elveszett F. 27>818. számú Papp 

György névre kiállított facllenőrzöjegy. 
Becsületes megtaláló hozza Pece-ii lé. 
alá. 915

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT I.ASZLÓ NYOIVTOA B -*■

A e/r r xfASEtesen ír lel. t,i«iá*4N >
Dt Pa51 ÄrpAri Dr TírtC Jpremu',

• t<"\ . z*ő 1 S,7r n: ? Ctrr’A-r ,**'^t *• 8 ^"
1 ffi 7 p n A) 1

TTT - TIT Ni NI IN !■ ■■ifilili iillfl ■■■ H HITT---
Készfiit e Szent l^wló-oyemAe r. •- 
körforgógépin, Ssflégyf

Rain* 'ntM
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